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СТІЙКІСТЬ ТА ЗГУРТОВАНІСТЬ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА ПІД ЧАС ВІЙНИ. Періодичний звіт 
на основі моніторингових матеріалів з обраних регіонів України. ВИПУСК 15. ЛИСТОПАД – ГРУДЕНЬ  
2025 РОКУ / Український незалежний центр політичних досліджень. Київ. Лютий 2026. 35 с.

Цей звіт підготувала команда Українського незалежного центру політичних досліджень у межах ді-
яльності Національної платформи стійкості та згуртованості, громадянської ініціативи, започатко-
ваної в лютому 2018 року (попередня назва — Національна платформа «Діалог про мир та безпечну 
реінтеграцію»).

Діяльність Національної платформи спрямована на посилення національної стійкості України. Щоб 
цього досягти, необхідно забезпечити діалогові практики в суспільстві, надати пропозиції владі щодо 
вироблення відповідних політик, зокрема стосовно стійкості й соціальної згуртованості, а також 
забезпечити суспільну обізнаність у цих процесах. Ініціатива реалізується за фінансової підтримки 
Європейського Союзу в межах проєкту «Забезпечення стійкості України в умовах зростання ризиків 
та наслідків війни».

Звіт базується на даних про події в 12 областях України, що мають значення для формування політики 
національної стійкості. Відбір областей здійснено на основі аналізу процесів згуртованості мешкан-
ців Вінницької, Дніпропетровської, Донецької, Закарпатської, Запорізької, Львівської, Миколаївської, 
Одеської, Харківської, Херсонської, Чернівецької і Чернігівської областей унаслідок розгортання во-
єнних дій. Для збору даних ми вирізнили тимчасово окуповані території, прифронтові та звільнені 
території, а також території, що розташовані в умовному тилу.

УНЦПД висловлює подяку за надані матеріали учасникам Регіональної мережі Національної плат-
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АЕС		  атомна електростанція

ВПО		  внутрішньо переміщена особа

ГО		  громадська організація

ДНР		  Донецька народна республіка

ДСНС		  Державна служба України з надзвичайних ситуацій

ЗСУ		  Збройні сили України

ІПСО		  інформаційно-психологічна операція

КАБ		  керована авіаційна бомба

ЛНР		  Луганська народна республіка

МАГАТЕ	 Міжнародне агентство з атомної енергії

МВА		  міська військова адміністрація

НАБУ		  Національне антикорупційне бюро України

ОВА		  обласна військова адміністрація

ООН		  Організація Обʼєднаних Націй

ПЦУ		  Православна церква України

РЕБ		  радіоелектронна боротьба

РПЦ		  Російська православна церква

РФ		  Російська Федерація

САП		  Спеціалізована антикорупційна прокуратура

«СВО»		 «спеціальна воєнна операція»

ТЕЦ		  теплова електростанція

ТОТ		  тимчасово окупована територія

ТЦК та СП	 територіальний центр комплектування та соціальної підтримки

УВКБ ООН	 Управління Верховного комісара ООН у справах біженців

УГКЦ		  Українська греко-католицька церква

УПЦ (МП)	 Українська православна церква Московського патріархату 

ЦНАП		  центр надання адміністративних послуг

СКОРОЧЕННЯ
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РЕЗЮМЕ

Ситуація на фронті
У 2025 році лінія фронту вперше просунулась уже на територію Дніпропетровської області: на 

кінець грудня під російською окупацією перебували 11 населених пунктів, ще приблизно стільки ж — 
у сірій зоні.

У Донецькій області ситуація залишалася вкрай складною: бойові дії активізувалися, 23 грудня 
було повідомлено про захоплення міста Сіверськ. Ішли інтенсивні бої за Покровськ і Мирноград; про-
тивник також просувався на Костянтинівському й Лиманському напрямках, що вказує на поступове 
наближення бойових дій до Краматорсько-Слов’янської агломерації.

На півночі Харківщини російська армія намагалася розширити зону бойових дій, однак без сут-
тєвих результатів. Восени 2025 року вона прагнула проникнути в Куп’янськ, зокрема через інженерні 
комунікації. У грудні українські підрозділи заблокували групи противника й порушили їхню логістику. 
Активні бойові дії тривали також у районах Вовчанська, Приліпок, Дворічанського, Ізбицького, Вільчі 
й Обухівки.

У Запорізькій області напруженість зберігалася, найбільш інтенсивні атаки фіксувалися на 
Гуляйпільському напрямку; противник намагався просуватися в районах Затишшя, Нового Запоріжжя, 
Зеленого Гаю і самого Гуляйполя.

На Херсонщині противник продовжував спроби наступальних дій у районі Антонівського мосту 
й на островах у гирлі Дніпра, що підтримувало ризик локальної ескалації.

Луганська область, за винятком невеликих ділянок, окупована.

І. ТИМЧАСОВО ОКУПОВАНІ ТЕРИТОРІЇ
Окупаційна політика на тимчасово окупованих територіях має характер укорінення і поєднує 

три взаємопов’язані напрями: репресивний контроль, інституційне інтегрування територій у правове 
й управлінське поле РФ, а також соціально-ідеологічну переорієнтацію населення.

Майнові механізми використовуються як інструмент примусу й перерозподілу активів. Практи-
ка визнання житла «безхазяйним», ведення реєстрів «публічної власності», оформлення житла за фак-
тичними мешканцями, а також прив’язка збереження майна чи компенсації до повернення на окупова-
ну територію та набуття громадянства РФ підвищують ризик втрати житла для українських власників і 
стимулюють вимушену легалізацію життя за правилами окупаційної адміністрації.

Репресії та криміналізація нелояльності залишаються ключовим механізмом контролю, що 
підриває соціальну довіру й горизонтальні зв’язки. 

Окремою лінією є тиск через освіту та дітей. Переслідування за українське дистанційне навчан-
ня і мілітаризація шкільного середовища створюють довгострокові ризики для ідентичності та май-
бутньої реінтеграції. Трансформація публічного простору й політики пам’яті (меморіалізація, перейме-
нування просторів, символічна зміна середовища) спрямована на витіснення української присутності 
та нормалізацію окупаційного режиму.

Посилюються практики, які змінюють соціально-демографічний та управлінський профіль те-
риторій: заміщення населення, недопуск місцевих до управління, призначення кадрів із РФ. «Проєк-
ти розвитку» та «інвесткарта» використовуються для залучення російського бізнесу й закріплення 
контролю над ресурсами, створюючи видимість довгостроковості окупації. Дефіцити базових товарів 

https://suspilne.media/dnipro/1198972-ak-protagom-roku-zminilas-linia-frontu-na-dnipropetrovsini/?utm_source=chatgpt.com
https://www.pravda.com.ua/news/2025/12/23/8013126/
https://www.pravda.com.ua/news/2025/09/04/7529258/
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і послуг підсилюють залежність населення від окупаційної адміністрації. Інтеграція в російські адмі-
ністративні й цифрові системи поглиблює контроль і ускладнює відновлення українських інституцій 
у майбутньому.

ІІ. ПРИФРОНТОВІ ТА ЗВІЛЬНЕНІ ТЕРИТОРІЇ
Безпекова ситуація має виснажувальний характер: регулярні обстріли з короткими спадами без 

тривалих періодів стабільного затишшя. Удари по житлових кварталах, транспорту, ринках, медичних 
службах, комунальниках і волонтерах системно негативно впливають на цивільне життя та підривають 
психологічну стійкість людей.

Системні удари по енергетиці й мережах перетворюють воєнні ризики на кризу життєзабез-
печення, особливо в зимовий період: тривалі відключення електроенергії, перебої з водою і теплом, 
обмеження роботи транспорту й потреба в резервному живленні створюють каскадні наслідки для 
населення. Удари безпосередньо під час відновлювальних робіт ускладнюють ремонт і підвищують 
ризики для служб реагування.

Евакуація здійснюється під постійними загрозами обстрілів. Пріоритет у вивезенні надається 
дітям і вразливим групам з опорою на транзитні центри й волонтерські мережі.

Освіта функціонує за воєнним стандартом: офлайн-формат можливий лише за наявності укрит-
тів і безпечних просторів, домінує змішане навчання.

Додатковими факторами вразливості залишаються корупційні відносини, послаблення місце-
вого самоврядування і дисбаланс довіри (вищий рівень довіри до служб реагування й волонтерів за 
нижчого — до влади й поліції), що ускладнює координацію непопулярних рішень (евакуація, пріоритети 
бюджету, правила безпеки).

Разом із цим є робочі механізми підтримки стійкості: взаємодопомога, пункти незламності, 
адресна допомога, транзитні центри, мережі громадських хабів, ветеранські простори. Їхня ефектив-
ність залежить від ресурсів, безпеки логістики і здатності працювати під постійними загрозами.

ІІІ. УМОВНО ТИЛОВІ ТЕРИТОРІЇ ПІД УПРАВЛІННЯМ 
УКРАЇНСЬКОГО УРЯДУ

Тилові області дедалі частіше зазнають уражень і логістичних збоїв. Атаки на енергетику, тран-
спортні вузли й прикордонну інфраструктуру (зокрема удар по мосту через річку Дністер, що є части-
ною міжнародної траси М-15, біля Маяків на Одещині й порушення руху на трасі Одеса – Рені) демон-
струють, що навіть віддалені від фронту регіони мусять швидко переходити в режим кризового реа-
гування.

Масовані удари по енергетичних об’єктах спричиняють блекаути й аварійні відключення з по-
хідними проблемами відсутності води та тепла, а нерівномірність відновлення підсилює чутливість 
населення до справедливості доступу до базових послуг життєзабезпечення. Загальна керованість 
зберігається, однак затяжні порушення роботи комунальної інфраструктури знижують соціальну ви-
тривалість і підсилюють побутову конфліктність.

Довіра до інституцій значною мірою залежить від якості кризових сервісів і комунікації. Прозорі 
правила, передбачуваність рішень, підзвітність щодо ресурсів та зрозуміле інформування зменшують 
ризики недовіри під час криз.

Одним із пріоритетів стає підтримка груп, чиї потреби та вразливість зросли внаслідок війни. 
Ветерани, ВПО, родини загиблих і зниклих безвісти, а також інші вразливі категорії, створюють ста-
більно високе навантаження на соціальні служби. Паралельно з’являються елементи більш системної 
взаємодії між групами людей (ради ВПО, ветеранські програми, міжнародні партнерства), однак збе-
рігається суттєва нерівність у доступі до реабілітації, працевлаштування і базових послуг залежно від 
віддаленості невеликих поселень.
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Економічна активність загалом зберігається, але її стійкість істотно залежить від стабільності 
енергозабезпечення, кадрової спроможності та надійності логістики. Загалом стійкість тилу визна-
чається не лише безпековим фактором, а й ефективністю щоденного управління: надійною роботою 
комунальних послуг і критичної інфраструктури, оперативністю відновлювальних робіт і прозорістю 
компенсаційних механізмів, підзвітністю використання ресурсів і здатністю інституцій підтримувати 
довіру.
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І. ТИМЧАСОВО ОКУПОВАНІ 
ТЕРИТОРІЇ 
(ДОНЕЦЬКА, ЗАПОРІЗЬКА І ХЕРСОНСЬКА ОБЛАСТІ)

1. Зміни в системі управління
У листопаді – грудні 2025 року на тимчасово окупованих територіях України зберігалася тен-

денція до повної інтеграції системи управління в російську владну вертикаль. Однією з ознак цього 
процесу є системне усунення місцевого населення від управління і заміщення керівних посад вихід-
цями з регіонів РФ.

На окупованих територіях Донецької області лише «голова» ДНР Денис Пушилін має місцеве 
походження, а всі інші ключові посади обіймають призначенці з Росії. Тенденція витіснення місцевих 
кадрів з керівних посад на окупованих територіях загалом спостерігається на всіх рівнях.

На тимчасово підконтрольних Росії територіях Херсонської області розпочалася реалізація 
програми «Герої Херсонщини: усі СВОї» (що будується на грі слів, де абревіатура «СВО», що розшиф-
ровується як «спеціальна воєнна операція», накладається на слово  «свої»), спрямованої на укомп-
лектування органів окупаційної влади учасниками російсько-української війни. Програма передбачає 
багатоступеневий відбір кандидатів і подальше закріплення за ними кураторів з-поміж чиновників 
окупаційної адміністрації. Запровадження програми свідчить про кадровий дефіцит в органах оку-
паційної влади й подальшу мілітаризацію цивільного управління за аналогією з практиками, що вже 
застосовуються в так званих ДНР і ЛНР.

1.1. Рішення окупаційної влади
>>	 «НАЦІОНАЛІЗАЦІЯ» ЖИТЛА 

Упродовж листопада – грудня 2025 року ключовою подією стало ухвалення в Росії законодав-
ства, яке узаконює механізм примусового вилучення житла, що належить громадянам України на ТОТ, 
під приводом наявності «ознак безхазяйності». Згідно з новими нормами, квартири, будинки й кімнати, 
визнані такими, що мають ці ознаки, оголошуються власністю окупаційних регіонів. Критерії «безха-
зяйності», а також порядок виявлення й обліку такого житла визначатимуть окупаційні місцеві органи 
влади. Реєстрацію прав власності за окупаційними структурами декларують завершити до 31 січня 
2030 року.

Надалі вилучене житло може передаватися у власність або користування громадянам РФ, зо-
крема особам, які втратили житло внаслідок бойових дій, співробітникам окупаційних адміністрацій і 
працівникам підприємств. Закон також допускає подання заяв на компенсацію вже після вилучення 
майна, однак таке право передбачене лише для громадян РФ, а розмір і порядок виплат визначатимуть 
окупаційні органи влади. Так ухвалені зміни формують правові підстави для конфіскації нерухомості 
громадян України на ТОТ із подальшим перерозподілом. За заявами окупаційної влади, на ТОТ Херсон-
ської, Запорізької, Донецької та Луганської областей налічується близько 5,5 млн об’єктів нерухомості, 
з яких до 550 тис. можуть бути визнані «безхазяйними» і переведені в «державну власність».

https://most.ks.ua/news/url/na-tot-hersonschini-uchasnikiv-vijni-proti-ukrajini-zaluchatimut-do-roboti-v-organah-vladi/
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202512150024?index=23
https://realty.rbc.ru/news/68ad80f99a79476cd16d638d?from=copy


В И П У С К  1 5 .

Л И С Т О П А Д  –  Г Р У Д Е Н Ь  2 0 2 5  Р О К У10 СТІЙКІСТЬ ТА ЗГУРТОВАНІСТЬ УКРАЇНСЬКОГО 
СУСПІЛЬСТВА ПІД ЧАС ВІЙНИ

>>	 ЗАПОРІЗЬКА АЕС
У листопаді – грудні 2025 року ситуація навколо Запорізької АЕС залишалася джерелом підви-

щених ризиків для ядерної та енергетичної безпеки. Від початку повномасштабної війни станція пере-
жила численні блекаути, спричинені відключеннями зовнішніх ліній електропостачання й обстрілами, 
включно з одинадцятим повним блекаутом у ніч проти 6 грудня, коли станція майже дев’ять годин пра-
цювала на аварійних дизель-генераторах. Технічні фахівці за підтримки МАГАТЕ відновили резервні лі-
нії живлення та частково стабілізували роботу станції, яка наразі перебуває в режимі холодного зупину.

МЗС України заявляло, що РФ навмисно пошкоджує лінії електропостачання, перевіряючи мож-
ливість підключення станції до своєї енергосистеми, що становить постійний ризик для ядерної без-
пеки. 

Питання управління Запорізькою АЕС обговорювалося на міжнародному рівні між Україною 
та США, а також між  США й РФ. Українська сторона пропонує спільну експлуатацію станції у форматі 
50/50 для України та США: половина виробленої електроенергії залишається Україні, друга — розпо-
діляється США. За словами Путіна, РФ нібито обговорює зі США спільне управління станцією, але без 
участі України.

>>	 ЕКОНОМІЧНА ІНТЕГРАЦІЯ
Окупаційна влада активно впроваджує заходи з інтеграції тимчасово окупованих територій у 

російську економічну систему, залучаючи російські фірми та вводячи свої стандарти. На початку грудня 
Єдиний інститут просторового планування РФ представив окупаційному уряду Херсонської області так 
званий генеральний план Чаплинського округу, який передбачає відновлення підприємств харчової 
промисловості, створення індустріального парку поблизу села Надіївка і будівництво асфальтобетон-
ного заводу в Чаплинці.

Також анонсувалося розширення агросектору (тепличні комплекси, тваринницькі підприємства, 
зерно- й овочесховища) і розвиток транспортної інфраструктури (будівництво / реконструкція доріг, 
зокрема траси Чаплинка — Новотроїцьке — Рикове; відновлення мосту; будівництво автодорожнього 
шляхопроводу). 

Також, на ТОТ Херсонської області окупаційна влада заявила про запуск інвестиційної карти 
регіону (понад 70 земельних ділянок для російських інвесторів у межах вільної економічної зони або 
через масштабні інвестпроєкти). Водночас відсутність підтверджених результатів раніше анонсованих 
ініціатив (зокрема щодо житлових комплексів та інфраструктури на лівобережжі Херсонщини) наво-
дить на думку про переважно декларативний характер частини проєктів і/або про підвищені ризики 
нецільового використання ресурсів.

>>	 ОБМЕЖЕННЯ МОБІЛЬНОГО ЗВ’ЯЗКУ
На тимчасово окупованих територіях Запорізької і Херсонської областей російська адміністра-

ція обмежила роботу SIM-карт, прив’язаних до українських паспортів. Протягом останніх тижнів листо-
пада фіксувалися перебої / обмеження роботи таких номерів, а окупаційна влада заявила про намір 
повністю заблокувати їх до кінця 2025 року.

2. Гуманітарна ситуація 
Одним із ключових чинників погіршення гуманітарної ситуації на тимчасово окупованих тери-

торіях Донецької області залишається критичний стан системи водопостачання, зокрема в Донецьку 
й Макіївці. За наявною інформацією, подача води здійснюється нерегулярно — з перервами у кілька 
днів і лише на короткий проміжок часу. Повідомляється також про погіршення якості води, що може 
не відповідати базовим санітарним вимогам (зокрема, фіксується нетипове забарвлення води), що 
вказує на технічні збої в системі водопідготовки / водорозподілу. Окупаційна адміністрація пояснює 
перебої проведенням ремонтних робіт, однак підтверджених ознак системного відновлення інфра-
структури не зафіксовано. Одночасно скорочуються альтернативні джерела водопостачання: обмілін-

https://tsn.ua/ukrayina/zaporizku-aes-pryyednaly-do-ukrayinskoyi-merezi-shcho-vidbuvayetsia-na-mistsi-2989877.html
https://www.kommersant.ru/doc/8317481?from=top_main_5
https://most.ks.ua/news/url/okupanti-zajavili-pro-rozrobku-genplanu-rozvitku-chaplinskogo-rajonu/
https://most.ks.ua/news/url/na-tot-hersonschini-prezentuvali-investkartu-regionu-dlja-rosijan/
https://24tv.ua/situatsiya-vodoyu-donechchini-shho-vidbuvayetsya-makiyivtsi-donetsku_n2953997
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ня водосховищ і природних водойм, а канал Сіверський Донець, через який десятки років у Донецьку 
область ішла вода, зруйнований боями.

Проблемною залишається ситуація з продовольчим забезпеченням. 30 листопада окупацій-
ний губернатор Херсонської області Володимир Сальдо публічно визнав, що в селищі Чаплинка Ка-
ховського району соціальний хліб постачається лише до 9 із 33 торгових точок. Водночас проблеми з 
виробництвом і реалізацією соціального хліба на лівобережжі Херсонської області мають системний 
характер і фіксуються щонайменше з початку 2024 року, коли в 6 громадах із 14 його виробництво і 
продаж були повністю припинені.

2.1. Дії окупаційної влади щодо рекрутингу в збройні 
формування

Окупаційна влада РФ продовжує заходи, спрямовані на інституціоналізацію і розширення мо-
білізаційних практик на ТОТ. Державна дума РФ ухвалила закон, який дозволяє здійснювати призов 
до війська протягом усього року — з 1 січня по 31 грудня. Формально його дія поширюється і на оку-
повані території України, попри попередні заяви російської сторони про нібито звільнення місцевого 
населення від військової служби.

За даними Центру національного спротиву, окупаційні військкомати отримали вказівки сфор-
мувати списки придатних до служби чоловіків віком від 18 до 50 років, а в Мелітополі (Запорізька об-
ласть) з середини жовтня відновлено поквартирні обходи для уточнення персональних даних.

Паралельно, за повідомленнями активістів руху «Жовта Стрічка», у Мелітополі окупаційна адмі-
ністрація застосовує практику фінансового стимулювання медичного персоналу за передачу інформа-
ції про пацієнтів призовного й мобілізаційного віку. Зокрема, ідеться про пропозиції грошових виплат 
у розмірі 20–30 тис. рублів за надання військовій комендатурі персональних даних пацієнтів.

3. Робота над ідентичністю
РФ посилила інституційне оформлення політики ідентичності на ТОТ через оновлення Страте-

гії державної національної політики до 2036 року, де окремий блок завдань адресовано так званим 
возз’єднаним / «історичним регіонам» (Крим, Донбас, «Новоросія») і прямо пов’язано їхню інтеграцію 
з формуванням «загальноросійської громадянської ідентичності» та підтримкою «традиційних цін-
ностей». 

У публічній риториці стратегія легітимізує окупацію через наративи «захисту російськомовних» 
і «протидії неонацизму», а практичні інструменти включають: посилення ролі російської мови як дер-
жавної, усунення наслідків антиросійської пропаганди, залучення дітей і молоді ТОТ до проєктів усеро-
сійського рівня, масштабування освітніх і культурних заходів, а також створення / посилення органів 
і рад із міжнаціональних відносин для управління інтеграційними процесами.

РФ декларує цільові індикатори до 2036 року (рівень громадянської ідентичності не менше 95 %; 
понад 2,5 млн учасників усеросійських заходів в «історичних суб’єктах»), що свідчить про довгостроко-
ве планування системної інтеграції населення ТОТ у російський політико-культурний простір. За пові-
домленнями окупаційних ресурсів, у 2025 році на ТОТ Донецької області провели 43 великі регіональні 
заходи в межах Року захисника Вітчизни й анонсували наступні хвилі регіональних і муніципальних 
заходів.

Державна дума РФ 10 грудня ухвалила закон, який знижує вік обов’язкового складання присяги 
в разі набуття російського громадянства з 18 до 14 років. Після ухвалення змін присяга стає обов’яз-
ковою на всій території РФ і на тимчасово окупованих територіях України; якщо її не скласти протягом 
року, рішення про надання громадянства визнається недійсним.

https://most.ks.ua/news/url/u-chaplintsi-okupatsijna-vlada-viznala-defitsit-sotsialnogo-hliba/
https://suspilne.media/1150104-prizov-u-rosii-trivatime-cilij-rik-derzduma-rf-uhvalila-novij-zakon/
https://sprotyv.org.ua/rosiya-legalizuye-mobilizaciyu-ukrayintsiv-u-melitopoli-gotuyut-viyskovi-spysky/
https://t.me/yellowribbon_ua/12575
https://dan-news.ru/russia/donbass-i-novorossija-voshli-v-novuju-strategiju-nacpolitiki-rf.-chto-budet-sdelano/
https://www.pnp.ru/social/prisyagu-grazhdanina-rf-budut-prinosit-s-14-let.html
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Правозахисники наголошують, що застосування цього закону на окупованих територіях є чер-
говим порушенням міжнародного гуманітарного права. Аналітикиня Центру прав людини ZMINA Они-
сія Синюк підкреслює, що РФ свідомо створює умови, за яких без російського громадянства на ТОТ 
неможливо нормально жити чи здобути освіту, а залучення дітей до процедури присяги має маніпу-
лятивний і пропагандистський характер. За її словами, це інструмент закріплення зв’язку з Росією і 
поступового стирання української ідентичності, а діти не мають реальної можливості відмовитися від 
нав’язаного громадянства.

3.1. Зміни в стандартах освіти
На ТОТ Запорізької і Херсонської областей шкільна й позашкільна освіта дедалі більше підпо-

рядковується пропаганді: у програми та позакласні заходи системно впроваджують патріотичне ви-
ховання в російській інтерпретації.

На лівобережжі Херсонщини окупаційна адміністрація зобов’язала заклади загальної, профе-
сійної і вищої освіти в період з вересня 2025 р. по червень 2026 р. організувати навчання молоді основ 
оборони та військової служби. Це супроводжується перепідготовкою педагогів і проведенням воєн-
но-патріотичних акцій під гаслом «Есть такая профессия Родину защищать!» із залученням російських 
ветеранів, «Юнармії» і кадетських / козацьких класів.

У Каховському районі окупаційна влада заявила про виявлення понад 190 дітей, які не відвіду-
ють російські школи; псевдокерівник окупованої Каховки Павло Філіпчук зазначив, що списки родин 
передані поліції і соцслужбам, які методично відпрацьовують ці випадки, зокрема щодо дітей, які на-
вчаються дистанційно в українських школах. Окупанти також стверджують, що вже зафіксували 31 ви-
падок нібито порушення права на освіту за російським законодавством і склали на батьків протоколи, 
оштрафували їх і попередили про подальші наслідки.

3.2. Політика пам’яті: топоніміка, музейна справа, 
свята і як їх відзначають

У листопаді – грудні 2025 року окупаційна влада на ТОТ продовжила політику перекодування 
публічного простору та нав’язування російських історичних наративів, зокрема через меморіалізацію 
Другої світової війни і героїзацію учасників так званої СВО.

Зокрема, в окупованому Каланчаку на Херсонщині встановлюються російські таблички з адре-
сами (повідомлялося про плани щодо встановлення понад 10 тис. табличок). Одночасно поширювали-
ся культурні й молодіжні формати російського зразка (проведення в Скадовську чемпіонату юніор-ліги 
російського Клубу веселих і кмітливих; створення регіонального осередку Ленінського комсомолу).

Подібні практики фіксувалися і на інших ТОТ. У Маріуполі в листопаді було відкрито музей «Поле 
бою. Маріуполь», який в офіційному описі позиціонують як «присвячений ВОВ та СВО», тобто прямо 
поєднують історичну пам’ять про Другу світову з легітимацією нинішньої агресії. Паралельно навіть 
цивільні ініціативи маркуються воєнною символікою, наприклад, повідомлялося, що новий сквер у 
Макіївці отримав назву «Алея Перемоги».

https://zmina.info/news/rosiya-zobovyazala-ditej-iz-14-rokiv-skladaty-prysyagu-dlya-otrymannya-gromadyanstva/
https://zmina.info/news/rosiya-zobovyazala-ditej-iz-14-rokiv-skladaty-prysyagu-dlya-otrymannya-gromadyanstva/
https://most.ks.ua/news/url/shkoljariv-ta-studentiv-na-tot-hersonschini-masovo-navchatimut-osnovam-vijskovoji-sluzhbi/
https://most.ks.ua/news/url/problema-velika-u-kahovskomu-rajoni-okupanti-vijavili-blizko-200-ditej-jaki-ne-vidvidujut-rosijski-shkoli/
https://t.me/tavria_kherson/64636
https://most.ks.ua/news/url/okupanti-stvorili-viddilennja-rosijskogo-komsomolu-na-hersonschini/
https://tass.ru/obschestvo/25768907
https://dan-news.ru/foto/v-makeevke-zavershajut-blagoustrojstvo-allei-pobedy/
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ІІ. ПРИФРОНТОВІ ТА ЗВІЛЬНЕНІ 
ТЕРИТОРІЇ
(ДНІПРОПЕТРОВСЬКА, ДОНЕЦЬКА, ЗАПОРІЗЬКА, МИКОЛАЇВСЬКА, 
ХАРКІВСЬКА, ХЕРСОНСЬКА ТА ЧЕРНІГІВСЬКА ОБЛАСТІ)

1. Зміни в системі управління
У грудні 2025 року управління в прифронтових областях невпинно реагувало  на безпекові й 

гуманітарні виклики зимового періоду і зростаючим навантаженням на органи влади. Загалом збері-
галася модель посиленої вертикалі управління з опорою на обласні й міські військові адміністрації, 
що забезпечує оперативність рішень у кризових умовах, але водночас підсилює централізацію та об-
межує підзвітність.

На міжрегіональному рівні створено Асоціацію прифронтових громад як платформу координа-
ції та спільного представництва інтересів територій, що працюють в умовах підвищених безпекових і 
гуманітарних ризиків; її очолив міський голова Харкова Ігор Терехов. Очікується, що діяльність Асоціа-
ції сприятиме посиленню горизонтальної взаємодії громад, обміну практиками кризового управління і 
формуванню консолідованої позиції прифронтових регіонів у діалозі з центральними органами влади.

У Дніпропетровській області управлінські процеси супроводжувалися кадровими ротаціями 
в обласній військовій адміністрації: у жовтні-листопаді 2025 року відбулася зміна керівництва ОВА 
(призначення тимчасового очільника Владислава Гайваненка замість попереднього керівника Сергія 
Лисака, який очолив Одеську міську військову адміністрацію). В інформаційному полі також обгово-
рювалися подальші кадрові рішення щодо керівництва ОВА (зокрема кандидатури з управлінським 
досвідом у прифронтових районах). 

У Донецькій області зафіксовано зміни в персональному складі військових адміністрацій гро-
мад, пов’язаних із нещодавно окупованими територіями. Зокрема, після відставки Віталія Барабаша 
6 грудня без очільника залишилася Авдіївська міська військова адміністрація. Водночас 16 грудня 
було призначено керівника Маріупольської міської військової адміністрації — ним став міський голова 
Вадим Бойченко. Це призначення було одним із найбільш очікуваних кадрових рішень: Маріупольська 
міська територіальна громада фактично залишалася останньою серед громад новоокупованих тери-
торій області, де військову адміністрацію було створено, але тривалий час не призначали очільника. 
У публічних оцінках таке зволікання пов’язували з політично-економічними чинниками й небажанням 
посилювати вплив окремих бізнес-груп у регіональному управлінні. Водночас подальше відтерміну-
вання призначення ускладнювало запуск проєктів, критичних для підтримки маріупольців, зокрема 
ініціатив житлового будівництва для ВПО, що потребували належного управління ресурсами громади 
й розблокування бюджетних інструментів. Опосередковано на пріоритетність цього напряму вказував 
і сам Вадим Бойченко, зазначаючи серед ключових завдань реалізацію ініціативи «Мій дім. Україна», 
яка передбачає будівництво житлового кварталу на 1000 квартир для маріупольців. Загалом такі ад-
міністрації працюють за межами окупованих територій і розглядаються як механізм взаємодії з гро-
мадянами, які вимушено звідти виїхали. 

У Чернігові продовжилися суперечки між обраними представниками громади і призначеними з 
центру посадовцями. У фокусі — взаємодія між в. о. міського голови Олександром Ломаком і началь-
ником Чернігівської МВА Дмитром Брижинським, які мають реальний вплив на бюджет, соціальні 
програми і стратегічні рішення. Водночас міська рада попри конфлікти продовжує ухвалювати рішен-
ня, що підтримують базову функціональність управління, але зберігають високий рівень політичної 
напруги в місті.

https://www.ukrinform.ua/rubric-regions/4037874-v-ukraini-stvorili-asociaciu-prifrontovih-mist-i-gromad.html
https://www.dnipro.media/dnipropetrovska-ova-vladyslav-haivanenko/#:~:text=15 %D0%B6%D0%BE%D0%B2%D1%82%D0%BD%D1%8F %D1%83%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%BC %D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B7%D0%B8%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B0 %D0%A1%D0%B5%D1%80%D0%B3%D1%96%D0%B9,%D0%B9%D0%BE%D0%B3%D0%BE %D0%B7%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%83%D0%BF%D0%BD%D0%B8%D0%BA %E2%80%93 %D0%92%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2 %D0%93%D0%B0%D0%B9%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE
https://www.president.gov.ua/documents/1482025-rp-57661
https://mariupolrada.gov.ua/news/zajava-z-privodu-priznachennja
https://cntime.cn.ua/brizhinskij-rozkritikuvav-proekt-byudzhetu-2026-pidgotovlenij-miskradoyu-sho-pro-ce-dumayut-deputati-article/?utm_source=chatgpt.com
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1.1. Рішення влади, що позначилися на згуртованості
>>	 БЮДЖЕТ

У грудні 2025 року бюджетні рішення в прифронтових регіонах формувалися за логікою воєн-
ного часу: кошториси орієнтувалися на підтримку Сил оборони, резерви — для реагування на наслідки 
атак, стійкість критичної інфраструктури та соціальний захист населення (зокрема ВПО, ветеранів і 
родин учасників бойових дій, військових).

Паралельно посилювалися ризики напруги між рівнями влади — як у питанні перерозподілу 
ресурсів між центром і громадами, так і в площині підзвітності й прозорості бюджетних пріоритетів на 
місцях. Наприклад, міський голова Дніпра Борис Філатов критикував державну бюджетну політику, 
заявляючи про суттєве вилучення коштів із бюджету міста, що руйнує фінансову децентралізацію й 
ускладнює відбудову (у публічній риториці — близько 10 млрд грн (це орієнтовно 200 млн євро) із пла-
нованого на 2026 рік бюджету у 28 млрд (близько 560 млн євро)), і про відсутність системного діалогу 
з центральною владою.

З боку Асоціації міст України доносилась думка щодо необхідності підтримки бюджетів громад, 
які втратили надходження через війну.

>>	 ЕНЕРГЕТИЧНА ІНФРАСТРУКТУРА
Електропостачання в Донецькій області залишалося залежним від інтенсивності обстрілів енер-

гетичної інфраструктури. У листопаді – грудні фіксувалися масштабні блекаути, що призводило до 
суттєвих перебоїв у життєдіяльності: зупинки електротранспорту із заміною на автобусні маршрути, 
зупинки ліфтів, переведення котелень і насосних станцій на генератори. Для мінімізації наслідків роз-
горталися пункти незламності з опаленням, резервним живленням та інтернетом.

За даними АТ «Харківобленерго», енергосистема Харківщини в грудні функціонувала в умо-
вах підвищеного навантаження; так, станом на 18 грудня знеструмленими залишалися 195 населених 
пунктів (понад 60 тис. абонентів), переважно в прифронтових і прикордонних громадах. Пріорите-
том визначалося відновлення електропостачання критичної інфраструктури: лікарень, систем водо- й 
теплопостачання, а також забезпечення сталості зв’язку. Додатково міська влада Харкова заявляла 
про намір розробити проєкт енергетичного хабу для переходу на альтернативні джерела енергії (із по-
силанням на досвід міста Страсбурга).

Протягом листопада – грудня в Запоріжжі фіксувалася соціальна напруга, пов’язана з графіка-
ми знеструмлень: мешканці публічно вказували на нерівномірний розподіл навантаження та вимагали 
перегляду графіків і відкритого діалогу з «Запоріжжяобленерго» та НЕК «Укренерго». Протягом грудня 
погодинні відключення тривали до 15 годин на добу. Через аварії на водопроводі частина мешканців 
тимчасово залишалася без води, однак ремонтні бригади відновлювали послуги. 11 грудня повідом-
лялося про розширення мережі пунктів незламності й підготовку частини з них до цілодобової роботи.

Енергетична ситуація в Херсонській області демонструвала високу міжрегіональну взаємоза-
лежність. Зокрема, масштабний блекаут 13 грудня був пов’язаний з ударами по енергетичній інфра-
структурі в Одесі, після чого без електрики залишилася значна кількість населених пунктів Херсон-
щини; у Херсоні це спричинило перебої з централізованим водопостачанням і зупинку тролейбусів.

Через системні обстріли об’єктів теплогенерації 4 грудня Херсонська ТЕЦ припинила роботу, 
унаслідок чого без централізованого опалення залишилися 470 будинків (понад 40,5 тис. абонентів), а 
згодом повідомлялося, що без тепла перебуває близько половини міста. Протягом грудня фіксувалися 
й подальші удари та ризики нових перебоїв. У відповідь 25 пунктів незламності в Херсоні з 13 грудня 
перевели на цілодобову роботу, розгорнули додаткові пункти й надавали адресну підтримку (гаряче 
харчування, розподіл обігрівачів серед вразливих груп населення). Паралельно ОВА вела переговори 
з державними й міжнародними партнерами щодо посилення захисту критичної інфраструктури та за-
пуску когенераційних установок для стабільної роботи котелень.

У Миколаївській області влада регулярно комунікувала обсяги відновлення (зокрема щодо 
1259 об’єктів «Миколаївобленерго»), що підтримувало довіру, але водночас формувало високі очіку-
вання щодо швидкості стабілізації. Показовою для вертикальної координації місто — область стала 

https://lb.ua/news/2025/12/09/710908_boris_filatov_schoroku_pered.html#:~:text=%D0%97 28 %D0%BC%D0%BB%D1%80%D0%B4 %D0%B3%D1%80%D0%B8%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D1%8C%C2%A0%D0%B1%D1%8E%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D1%82%D1%83%C2%A0%D0%BD%D0%B0 2026,%D0%BD%D0%B0%D1%81%D0%BA%D1%96%D0%BB%D1%8C%D0%BA%D0%B8 %D0%BE%D0%B1%D1%82%D1%8F%D0%B6%D0%BB%D0%B8%D0%B2%D0%B8%D0%BC %D0%B2%D1%96%D0%BD %D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B5 %D0%B4%D0%BB%D1%8F
https://kharkivoda.gov.ua/news/133984
https://city.kharkiv.ua/news/infrastruktura/u-xarkovi-rozrobliat-projekt-energeticnogo-xabu
https://zabor.zp.ua/new/na-zaporizhzhi-vidkriyutsya-ponad-100-tsilodobovikh-punktiv-nezlamnosti
https://zabor.zp.ua/new/na-zaporizhzhi-vidkriyutsya-ponad-100-tsilodobovikh-punktiv-nezlamnosti
https://t.me/olexandrprokudin/11175
https://most.ks.ua/news/url/stalo-vidomo-jak-u-hersoni-rozpodilili-obigrivachi/
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субвенція Миколаївської міськради на улаштування фундаментів блочно-модульних котелень — як 
приклад використання міжбюджетних трансфертів для швидких інфраструктурних рішень.

>>	 ЕВАКУАЦІЯ
У листопаді – грудні 2025 року евакуація з прифронтових територій здебільшого здійснювалася 

під постійною небезпекою. У фокусі були діти і вразливі групи; ключовими механізмами були обов’яз-
кова евакуація сімей із дітьми, робота транзитних центрів і координація військових адміністрацій із 
ДСНС, поліцією та волонтерськими мережами.

На Донеччині розширювався перелік громад, звідки оголошено обов’язкову евакуацію дітей з 
батьками; паралельно розширювалася зона активних бойових дій. На Харківщині в Куп’янському райо-
ні тривала примусова евакуація сімей з дітьми; водночас, за інформацією ГО «Троянда на руці», темпи 
виїзду знижувалися, а частина мешканців частіше відмовлялася від евакуації на тлі повідомлень про 
успіхи Сил оборони на цьому напрямку; підтримку забезпечував транзитний пункт у Лозовій.

Дніпропетровська область виконувала роль одного з ключових транзитних хабів для ВПО: в 
області діяло 8 транзитних центрів (зокрема в Павлограді, Дніпрі, селищах Степове і Волоське) у ме-
жах загальнонаціональної мережі. У центрах надають комплексну підтримку (гуманітарну, медичну, 
психологічну, юридичну і соціальну), допомагають відновлювати документи й оформлювати випла-
ти, після чого людей скеровують до безпечніших регіонів. Евакуацію забезпечують спільно державні 
структури (ДСНС, Національна поліція, прикордонники та спеціалізовані групи «Фенікс» і «Білий янгол» 
із бронетехнікою та медобладнанням для маломобільних) і волонтерські ініціативи (гуманітарна місія 
«Проліска», благодійний фонд «Схід SOS»).

У Запорізькій області, за словами начальника ОВА Івана Федорова, масштабної евакуації немає: 
виїзд організовують з окремих громад у разі загострення, переважно йдеться про десятки людей. 
Обов’язкову евакуацію родин з дітьми з прифронтових громад майже завершено, хоча процес усклад-
нюють відмови частини батьків, що потребує постійного діалогу.

На Херсонщині в грудні посилили інституційну спроможність евакуації: у Херсонській грома-
ді запрацювали два транзитні центри (перебування до трьох днів) і місця тимчасового проживання 
(у грудні — 415 осіб); водночас у прибережних районах під постійними обстрілами залишаються пере-
важно літні мешканці, що поглиблює соціальну вразливість територій і ускладнює роботу служб, які 
змушені підтримувати населення в небезпечних умовах. Проте механізму примусового відселення 
дорослого населення наразі немає.

У грудні Рада оборони Чернігівської області ухвалила обов’язкову евакуацію мешканців 14 при-
кордонних сіл Чернігівської області (Новгород-Сіверська, Семенівська, Сновська та Городнянська гро-
мади) через щоденні обстріли й високий рівень загрози для цивільного населення. Попри небезпеку, 
на цих землях залишається близько 300 осіб, тоді як за рік уже виїхало понад 1400 мешканців. 

Після евакуації ключовою проблемою залишається нестача доступного житла для довгостроко-
вого розміщення: частина ВПО змушена залишатися в родичів або оплачувати тимчасове проживання 
(готелі / оренда), тоді як можливості безкоштовного розселення є обмеженими. У транзитних центрах 
люди отримують первинну підтримку, однак перехід до стабільного проживання нерідко затягується 
саме через дефіцит житлового фонду й обмежені ресурси громад, що приймають.

Нарешті, війна демонструє трагічні психологічні та соціальні наслідки евакуації: деякі родини, 
розуміючи всі складнощі, забирають із собою навіть могили померлих рідних, щоб перепоховати їх 
уже в безпечних місцях.

>>	 ВІДНОВЛЕННЯ ІНФРАСТРУКТУРИ
Влада Миколаївщини продовжила відновлення критичної інфраструктури — насамперед доріг 

і водопостачання. Вода для області залишається одним із найскладніших і найдорожчих напрямів: 
швидкі рішення (пункти видачі й очищення води, підвезення) мають доповнюватися інфраструктур-
ними проєктами. Уряд у грудні також повідомляв про запуск першого ступеню очищення води в Мико-
лаєві в січні 2026 року, після завершення основних будівельних робіт на очисних спорудах. Водночас 

https://mkrada.gov.ua/documents/50317.html
https://suspilne.media/kharkiv/1190460-obovazkova-evakuacia-ditej-v-primusovij-sposib-z-kupansini-zaversena-ponad-40-nepovnolitnih-lisilisa-vdoma/
https://suspilne.media/kharkiv/1189382-cerez-uspihi-sil-oboroni-na-kupanskomu-napramku-vpali-tempi-evakuacii-kerivnik-troanda-na-ruci/
https://mindev.gov.ua/news/stan-evakuatsii-naselennia-iz-pryfrontovykh-terytorii-na-17-zhovtnia#:~:text=%D0%95%D0%B2%D0%B0%D0%BA%D1%83%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F %D0%BD%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F %D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%B1%D1%83%D0%B2%D0%B0%D1%94%D1%82%D1%8C%D1%81%D1%8F %D1%83 %D1%82%D1%96%D1%81%D0%BD%D1%96%D0%B9,%C2%AB%D0%A4%D0%B5%D0%BD%D1%96%D0%BA%D1%81%C2%BB %D1%82%D0%B0 %D0%9D%D0%B0%D1%86%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%86%D1%96%D1%97 %C2%AB%D0%91%D1%96%D0%BB%D0%B8%D0%B9 %D0%AF%D0%BD%D0%B3%D0%BE%D0%BB%C2%BB
https://podrobnosti.ua/2504926-zalishiti-vse-bgti-jak-prohodit-primusova-evakuatsja-na-dnpropetrovschin.html#:~:text=%D0%9E%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D1%96%D0%B9 %D0%9F%D1%80%D1%96%D0%BC%D0%B0 %E2%80%93 %D1%80%D0%B5%D0%B3%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9 %D0%BA%D0%BE%D0%BE%D1%80%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%BE%D1%80,%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%81%D0%BA%D0%B0
https://www.ukrinform.ua/rubric-regions/4060901-velikoi-evakuacii-iz-zaporizkoi-oblasti-nemae-fedorov.html
https://t.me/olexandrprokudin/11353
https://most.ks.ua/news/url/u-mistsjah-timchasovogo-prozhivannja-hersona-meshkaje-415-ljudej-mva/
https://www.facebook.com/Chaus.Viacheslav/posts/pfbid0LZd2Q7kg6fwpgegt4kU4GHNeVBtqSCoHxzrQ88hrcgb6Len1dyTvBj9myndg9QHXl
https://region.dp.ua/na-dnipropetrovshchyni-liudy-z-evakuatsii-zabyraiut-svoikh-pomerlykh/#:~:text=%D0%9B%D1%8E%D0%B4%D0%B8%2C %D0%B5%D0%B2%D0%B0%D0%BA%D1%83%D1%8E%D1%8E%D1%87%D0%B8%D1%81%D1%8C %D1%96%D0%B7 %D0%BD%D0%B5%D0%B1%D0%B5%D0%B7%D0%BF%D0%B5%D1%87%D0%BD%D0%B8%D1%85 %D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%BE%D1%80%D1%96%D0%B9%2C,%D0%B4%D0%B5 %D1%82%D0%B5%D0%BF%D0%B5%D1%80 %D0%BC%D0%BE%D0%B6%D1%83%D1%82%D1%8C %D0%B6%D0%B8%D1%82%D0%B8 %D1%81%D0%B0%D0%BC%D1%96
https://www.kmu.gov.ua/news/minrozvytku-navesni-2026-roku-v-mykolaiv-podavatymetsia-ochyshchena-pytna-voda
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міські мережі водопостачання і водовідведення працювали з регулярними локальними аваріями й 
ремонтами, через що були тимчасові відключення.

>>	 ТРАНСПОРТНЕ СПОЛУЧЕННЯ ПРИФРОНТОВИХ ГРОМАД
У листопаді 2025 року через погіршення безпекових умов ускладнилося транспортне сполучен-

ня громад півночі Донецької області з іншими регіонами України. А 5 листопада «Укрзалізниця» зупи-
нила рух поїздів до станції Краматорськ: рішення було зумовлене зростанням ризиків для пасажир-
ських перевезень на тлі спроб ураження цивільних потягів (зокрема наприкінці жовтня дрон із вибухів-
кою здетонував поблизу поїзда «Львів — Краматорськ» на ділянці між Слов’янськом і Краматорськом). 
Відтепер поїзди далекого сполучення курсують лише до станції Барвінкове, а подальше сполучення 
зі Слов’янськом і Краматорськом забезпечують автобусні маршрути, розклад яких підлаштовують 
під прибуття / відправлення поїздів; водночас зросли витрати для пасажирів (проїзд автобусом до 
Краматорська коштує близько 300 грн, до Дружківки — близько 600 грн, таксі «Краматорськ — Барвін-
кове» — 1500–2000 грн). Додатковим фактором стало зниження прогнозованості залізничного руху 
через удари по енергетичній та залізничній інфраструктурі, що призводило до затримок і подовження 
часу в дорозі.

Паралельно ускладнилося й автомобільне сполучення: після активізації бойових дій за По-
кровськ стала недоступною ключова магістраль Краматорськ — Добропілля — Покровськ — Павло-
град — Дніпро, а з вересня 2025 року небезпечною стала й траса Слов’янськ — Ізюм поблизу Слов’ян-
ська (через системні атаки по цивільному транспорту рух на окремих ділянках фактично зупиняли). У 
результаті логістика агломерації значною мірою переорієнтувалася на два автошляхи регіонального 
значення, через що поїздки стали тривалішими й дорожчими. Опосередковано це також посилило 
мотивацію частини мешканців планувати виїзд до безпечніших регіонів.

>>	 МІЖНАРОДНА СПІВПРАЦЯ
На основі міжнародної співпраці у підготовці до опалювального сезону 2025/2026 Кабінет Міні-

стрів України затвердив механізм надання грошової підтримки мешканцям прифронтових територій, 
яку виплачуватимуть міжнародні організації, зокрема Предста вництво УВКБ ООН, у розмірі 19 400 грн 
(360–370 євро) на домогосподарство (одноразово на сезон) для сімей, що фактично проживають у 
житлі з пічним опаленням на твердому паливі; у 2025 році програма охопила й домогосподарства в 
Харківській, Херсонській, Донецькій, Дніпропетровській, Запорізькій, Миколаївській і Чернігівській 
областях.

Паралельно міжнародна співпраця дедалі більше переходить у формат практичної міжрегіо-
нальної й муніципальної дипломатії і секторальних проєктів. За повідомленням Херсонської ОВА, у 
2025 році область наростила залучення міжнародної допомоги (заявлено 2,5 млрд грн), уклала 23 нові 
партнерства (загалом — 305 міжнародних партнерів) і реалізувала 17 проєктів у сферах відбудови, 
освіти, гуманітарної підтримки, безпеки та згуртованості. Окремо відзначається роль Швеції, яка взяла 
патронат над Херсонщиною, що, за оцінкою ОВА, посилило координацію допомоги й підтримку інсти-
туційної спроможності регіону.

У Харкові 7 листопада підписано партнерство міськради з Єврометрополією та муніципаліте-
тами Страсбурга (Франція) і Келя (Баден-Вюртемберг, Німеччина), а Запорізька область разом із фін-
ським регіоном Пяйят-Хяме узгодила напрями співпраці (цивільний захист, освіта, медицина) і готує 
план дій на наступний рік. На рівні конкретних інфраструктурних / соціальних рішень прикладами є 
підтримка Чернігівщини з боку Латвії (оновлено педіатричне відділення в центральній районній лікарні 
та відкрито Центр захисту прав людини), а також секторальні проєкти на кшталт меморандуму з Enabel 
щодо ремонту й термомодернізації Центру крові та передача автівок громадам у межах французького 
проєкту RELEVE (Expertise France) для щоденних сервісів і евакуаційних потреб.

5 листопада Анджеліна Джолі, посолка доброї волі ЮНІСЕФ, відвідала Херсон: вона побувала в 
кількох медзакладах і зустрілася з дітьми. Для прифронтового міста такі візити мають сильне кому-
нікаційне значення — вони привертають міжнародну увагу, роблять ситуацію Херсона більш помітною 
для зовнішньої аудиторії та можуть підтримувати моральний стан мешканців на тлі тривалих обстрілів 
і виснаження.

https://uz.gov.ua/press_center/up_to_date_topic/677421/
https://uz.gov.ua/press_center/up_to_date_topic/677421/
https://www.facebook.com/Ukrzaliznytsia/posts/1138965955029180
https://www.kramatorskpost.com/barvinkove-kramatorsk-i-nazad-yak-realno-pracyuje-cei-marsrut-zaraz_89049
https://www.rbc.ua/rus/news/zalishivsya-tizhden-hto-ukrayini-mozhe-podati-1755502278.html
https://most.ks.ua/news/url/protjagom-2025-roku-hersonschina-zaluchila-25-mlrd-grn-mizhnarodnoji-pidtrimki/
https://www.sq.com.ua/ukr/novini/08.11.2025/xarkiv-uklav-ugodu-pro-partnerstvo-z-mistami-strasburg-i-kel
https://www.zoda.gov.ua/news/77017/dovgotrivale-partnerstvo-zaporizka-oblast-prodovzhuje-spivpratsju-z-finskoju-regionalnoju-radoju-pyayyat-hyame.html?utm_source=chatgpt.com
https://cg.gov.ua/index.php?id=533644&tp=page
https://suspilne.media/chernihiv/1174526-u-cernigovi-za-pidtrimki-partneriv-z-latvii-vidkrili-centr-zahistu-prav-ludini/
https://mindev.gov.ua/news/try-hromady-chernihivshchyny-otrymaly-avtomobili-dlia-pidtrymky-hromad-u-mezhakh-frantsuzkoho-proiektu-releve
https://www.bbc.com/ukrainian/articles/c78ze24jll7o
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>>	 МІЖРЕГІОНАЛЬНА ВЗАЄМОДІЯ
За даними моніторингів, наприкінці 2025 року міжрегіональна співпраця прифронтових громад 

переважно реалізовувалася в межах національної програми «Пліч-о-пліч: згуртовані громади» — як 
через оперативну взаємодопомогу для подолання наслідків обстрілів, так і через формалізацію парт-
нерств і спільне планування на 2026 рік.

Як елемент швидкого реагування в межах програми зафіксовано передачу від партнерів мате-
ріалів для відновлювальних робіт: зокрема, Вінниця передала харківській Балаклії 1000 ОСБ-плит для 
ліквідації наслідків обстрілу, що пошкодив багатоквартирні будинки. Паралельно 23 грудня Кам’янське 
й Нікополь (Дніпропетровська область) підписали меморандум про партнерство, визначивши напрями 
взаємної підтримки: гуманітарна допомога, сприяння евакуації і робота з внутрішньо переміщеними 
особами.

У Запорізькій області в межах партнерства Павлівська громада налагодила взаємодію зі Шрам-
ківською громадою (Черкаська область), яка подарувала місцевій школі 3D-принтер і стала співор-
ганізаторкою планів спільних освітніх, культурних і спортивних ініціатив. Окремо громади-форпости 
Василівська, Преображенська й Дніпрорудненська провели онлайн-зустріч із Барською громадою 
(Вінницька область), узгодивши пріоритети співпраці на 2026 рік — підтримка ветеранів, розвиток со-
ціальних програм і оздоровлення дітей.

>>	 КОЛАБОРАЦІОНІЗМ І ДЕРЖАВНА ЗРАДА
Упродовж 2025 року правоохоронні органи продовжували системну роботу з виявлення, до-

кументування і процесуального супроводу фактів колабораційної діяльності й пов’язаних із нею зло-
чинів. За даними Офісу Генерального прокурора, Харківська область увійшла до п’ятірки регіонів із 
найбільшою кількістю зареєстрованих проваджень за колабораційну діяльність: у січні – листопаді 
2025 року в області зафіксовано 111 кримінальних правопорушень за ст. 111-1 ККУ (для порівняння: у 
Донецькій – 481, у Луганській – 463, у Херсонській – 297, у Криму – 131).

>>	 ПІДГОТОВКА ДО ВИБОРІВ
Попри активізацію загальнонаціональних дискусій щодо потенційних виборів або референдумів 

у межах можливих мирних сценаріїв, у прифронтових регіонах (зокрема на Донеччині) ознак реального 
передвиборчого пожвавлення не зафіксовано. В умовах високої інтенсивності бойових дій погіршен-
ня безпекового середовища й невизначеності щодо подальшого розвитку ситуації базовим сценарієм 
залишається фактична неможливість організації виборів у Донецькій області.

Приклади зі звільнених і прифронтових громад Харківщини демонструють, що навіть за гіпо-
тетичного відкриття законодавчого вікна ключовими бар’єрами лишаються безпекові й інфраструк-
турні чинники. За даними безпекового аудиту громадянської мережі «Опора», для Ізюмської громади 
потенційне проведення виборів оцінювалося як ускладнене через відсутність укриттів поблизу ймо-
вірних виборчих дільниць, руйнування / пошкодження приміщень дільниць і низьку інтенсивність по-
літичного життя.

>>	 РИЗИКИ СУСПІЛЬНОЇ ПОЛЯРИЗАЦІЇ В КОНТЕКСТІ МОЖЛИВИХ МИРНИХ 
	 ДОМОВЛЕНОСТЕЙ

Обговорення ймовірних параметрів майбутньої мирної угоди може стати суттєвим викликом 
для стійкості та суспільної згуртованості, особливо в прифронтових регіонах. Перший потенційний 
розлом пов’язаний із допустимістю територіальних поступок як ціни за припинення війни: те, що для 
частини населення в інших областях може сприйматися як абстрактний компроміс, для мешканців 
Донеччини означає безпосередню втрату домівок і майна. Друга лінія конфлікту може проявлятися 
всередині самої області: частина людей може орієнтуватися на прагматичне збереження майна й го-
товність жити за будь-яких умов, тоді як інша частина — розглядатиме окупацію як неприйнятну й оби-
ратиме вимушений виїзд навіть ціною повної втрати власності.

https://www.plich-o-plich.gov.ua/
https://suspilne.media/vinnytsia/1175432-vinnica-peredala-harkivskij-balaklii-tisacu-osb-plit/
https://kam.gov.ua/ua/share-news/pg/241225631899375_n/#:~:text=%C2%AB%D0%97%D0%B0%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%B0%D0%B2 %D0%B4%D0%BE %D0%B3%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%B4%D0%B8%2C %D0%B0%D0%B1%D0%B8 %D0%B2%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%B8,%D0%B7%D0%B0%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D1%87%D0%B8%D0%B2 %D0%90%D0%BD%D0%B4%D1%80%D1%96%D0%B9 %D0%91%D1%96%D0%BB%D0%BE%D1%83%D1%81%D0%BE%D0%B2
https://www.zoda.gov.ua/news/76982/plich-o-plich-zgurtovani-gromadi-pavlivska-gromada-posiljuje-partnerstvo-zi-shramkivskoju.html
https://www.zoda.gov.ua/news/77036/plich-o-plich,-nezvazhajuchi-na-vidstan-vasilivska,-preobrazhenska-ta-dniprorudnenska-gromadi-zustrilisya-z-gromadoju-partnerom.html
https://suspilne.media/kharkiv/1190908-harkivsina-uvijsla-do-patirki-oblastej-de-z-pocatku-roku-vidkrili-najbilse-provadzen-za-kolaboracionizm/
https://suspilne.media/kharkiv/1191442-izumska-gromada-potrapila-v-audit-bezpeki-na-mozlivist-provedenna-viboriv-aki-rezultati/
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>>	 КОРУПЦІЙНІ СКАНДАЛИ
У публічному просторі актуалізувалися кілька корупційних випадків, пов’язаних із витрачанням 

бюджетних коштів у прифронтових регіонах, що посилює ризики для довіри до влади.
26 листопада НАБУ й САП повідомили про викриття групи з п’яти осіб, яку підозрюють у за-

володінні коштами, виділеними на відновлення критичної інфраструктури в прифронтових громадах 
Донеччини. За версією слідства, ішлося про схеми з підробленими документами й постачанням не-
якісного обладнання, через що завдано збитків на суму близько 140 млн грн у проєктах, пов’язаних 
із водопостачанням та опаленням у Селидовому, Вугледарі і Святогірську. Усе це обладнання так і не 
запрацювало, а з часом частина міст була зруйнована чи окупована. За версією слідства, групу очолю-
вав колишній керівник департаменту житлово-комунального господарства Донецької ОДА, водночас 
у публічній комунікації під час реалізації проєктів наголошувалося на їх «особистому контролі» тодіш-
нього керівника області. Чинний очільник області, який раніше був заступником попередника, після 
затримання заявив про непричетність і повідомив про кадрові зміни в профільному департаменті.

У Херсонській області на початку грудня Благодійний фонд «Об’єднання» оприлюднив звіт щодо 
можливої переплати з боку ОВА під час закупівель антидронових сіток (імовірно щонайменше 2,4 млн 
грн). Обласна військова адміністрація публічно заперечила твердження про надмірний прибуток поста-
чальників, посилаючись на чинне регулювання оборонних закупівель після липня 2023 року. Водночас 
у 2025 році фахівці Державної аудитслужби провели 95 моніторингів закупівель установ Херсонської 
області на 4,14 млрд грн (орієнтовно — 82,8 млн євро); у 64 % процедур виявлено порушення, з яких 
лише 7 % були повністю усунуті. Раніше Держаудитслужба повідомляла, що за результатами перевірок 
було розпочато кілька розслідувань, двом особам повідомлено про підозру, а 23 посадовців притяг-
нуто до відповідальності.

Сукупно ці кейси підсвічують вразливість закупівель і проєктів відновлення в умовах воєнного 
часу: навіть за наявності розслідувань і публічних пояснень з боку влади інформаційний резонанс під-
живлює недовіру й потребує підсилення прозорості, контрольних процедур і комунікації про обґрун-
тованість витрат та їхній результат для громад.

2. Робота над ідентичністю

2.1. Зміни в стандартах освіти
Напередодні навчального року міська влада Дніпра запровадила підхід, за якого з 1 верес-

ня школи мають працювати очно, а учнів закладів без власних укриттів переводять до визначених 
123 базових шкіл зі сховищами. На практиці така модель дала змогу забезпечити для більшості учнів 
очне навчання або навчання в змішаному форматі. Водночас безпекові ризики залишаються визна-
чальними: випадки руйнування навчальних закладів вимагають швидких організаційних рішень (пе-
рерозподіл учнів, додаткові класи, психологічна підтримка), а у вищій освіті посилюється конкурен-
ція за абітурієнта через фактор наближення фронту (під ударом перебувають насамперед Кривий Ріг, 
Дніпро й Нікополь).

У Харківській області освітня політика зосереджена на масштабному будівництві захищеної 
інфраструктури: тривало будівництво 43 підземних шкіл. Понад 20 проєктів планують завершити до 
кінця цього року, решту — у 2026 році, що має розширити можливості повернення учнів до офлайн- 
навчання.

Прифронтові громади інших областей переймають харківський досвід будівництва підземних 
шкіл: місто першим розробило проєктно-кошторисну документацію для такої освітньої інфраструктури 
і зараз ділиться відповідними напрацюваннями з іншими громадами, зокрема з Запоріжжям.

У Запоріжжі продовжили розширювати безпечнішу офлайн-освіту: у гімназії № 47 облаштува-
ли укриття, що дало змогу 119 учням повернутися до очного навчання після тривалого дистанційного 
формату. Паралельно в Хортицькому районі міста відкрили «підземну» школу на базі гімназії № 106 з 

https://nabu.gov.ua/news/koruptciia-u-vidnovlenni-vykryto-mil-yionni-rozkradannia-na-opalenni-yi-vodopostachanni-pryfrontovykh-mist-foto/
https://t.me/pavlokyrylenko_amcu/9289
https://www.fundunion.org/2025/12/zakupivli-antydronovi-sitky.html
https://most.ks.ua/news/url/sprava-pro-sitki-dlja-hersonschini-v-ova-zaperechujut-nadmirnij-pributok-postachalnikiv/
https://most.ks.ua/news/url/czogo-roku-64-perevirenih-zakupivel-na-hersonschini-mali-porushennja/
https://www.dnipro.media/novyny-dnipro/u-dnipri-zatverdyly-plan-rozmishhennya-uchniv/#:~:text=%D0%9E%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%BD%D1%96%D0%B9 %D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5%D1%81 %D1%83 %D1%88%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D1%85 %D0%BC%D1%96%D1%81%D1%82%D0%B0,%D1%82%D0%B0 %D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C %D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B8%D1%82%D1%82%D1%96%D0%B2 %D0%B2%D0%B8%D0%BC%D0%BE%D0%B3%D0%B0%D0%BC %D0%9C%D0%92%D0%A1
https://kharkivoda.gov.ua/news/134039
https://zabor.zp.ua/new/u-zaporizkiy-gimnazii-zyavilosya-ukrittya-119-ditey-povernulisya-do-oflayn-navchannya-foto
https://zabor.zp.ua/new/u-zaporizkiy-gimnazii-zyavilosya-ukrittya-119-ditey-povernulisya-do-oflayn-navchannya-foto
https://www.zoda.gov.ua/news/76931/persha-v-hortitskomu-rayoni-pidzemna-shkola-vchiteli,-diti-ta-jihni-batki-z-neterpinnyam-ochikujut-na-vidkrittya.html
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організацією навчання у дві зміни.
Водночас системною проблемою залишається правове «доведення» інфраструктури: на поча-

ток грудня в Запоріжжі й області офіційно введеними в експлуатацію були лише 7 із 22 «підземних» 
шкіл (протирадіаційних укриттів), тоді як інші 15 залишалися на стадії об’єктів будівництва, попри фак-
тичне використання для навчання. Відсутність юридичного введення об’єктів в експлуатацію усклад-
нює чітке визначення відповідальних за безпеку дітей у підземних просторах та організацію належного 
технічного обслуговування.

Протягом 2025 року міжнародна підтримка освітньої сфери Чернігова сягнула майже 195 млн 
грн (близько 4,5 млн євро — це максимальний обсяг фінансування з 2022 року, спрямований на модер-
нізацію харчоблоків, ремонт укриттів та оновлення закладів освіти. Організація навчального процесу 
залишалася жорстко прив’язаною до безпекових умов: очне навчання проводилося виключно в закла-
дах із сертифікованими укриттями, у прикордонній 20-кілометровій зоні — лише дистанційно, а після 
масованих атак на енергосистему школи перейшли на гнучкі графіки з використанням генераторів і 
систем накопичення енергії в опорних закладах.

2.2. Політика пам’яті: топоніміка, музейна справа, 
свята і як їх відзначають

Однією з найпомітніших тенденцій стала повсякденна меморіалізація втрат: громади відкрива-
ли й розширювали локальні простори вшанування загиблих, які одночасно фіксують персоніфіковану 
пам’ять про війну і задають сталі публічні практики вшанування. На Херсонщині було відкрито Алею 
Слави в Новорайській громаді й у селі Петропавлівка Новоолександрівської громади, а також у Тягин-
ській громаді встановлено «Хрест Пам’яті», присвячений жертвам воєнних злочинів Росії. У Запоріжжі 
12 грудня розширено Алею пам’яті: встановлено чотири додаткові стенди з 336 фотографіями полеглих 
захисників, серед яких — понад 100 уродженців міста.

Донецька обласна державна адміністрація розпочала процедуру декомунізації назв 12 райо-
нів Донецька, Горлівки й Макіївки. Процес здійснюється на виконання доручення прем’єр-міністерки 
України, а збір пропозицій щодо нових назв триватиме до 3 січня 2026 року. У Харкові топонімічна 
комісія підтримала встановлення меморіальної дошки на честь воєначальника періоду Української 
Народної Республіки Петра Болбочана. У сукупності ці рішення відображають переорієнтацію симво-
лічних маркерів у публічному просторі та зменшення присутності радянсько-російських наративів у 
локальній топоніміці.

Окремий вимір політики пам’яті — збереження музейних фондів, пам’ятників і культурної спад-
щини в умовах окупації або наближення фронту, де ключовими стають швидкість рішень, логістика й 
розподіл відповідальності за збереження. Пам’ятник композиторові Миколі Леонтовичу з Покровська 
було евакуйовано й тимчасово встановлено у Вінниці; меморіальну дошку Леонтовичу з будівлі заліз-
ничного вокзалу в Покровську (ініціатива керівника вокзалу) 13 грудня урочисто відкрито на вокзалі 
в Кам’янці-Подільському. Також із Покровська евакуйовано пам’ятник Тарасу Шевченку, який наразі 
встановлено в місті Самар Дніпропетровської області.

https://zabor.zp.ua/new/lishe-7-iz-22-zaporizkikh-pidzemnikh-shkil-ofitsiyno-vvedeni-v-ekspluatatsiyu
https://suspilne.media/chernihiv/1201720-ce-najvisij-pokaznik-z-2022-roku-miznarodni-partneri-vidilili-na-osvitu-cernigova-majze-195-mln-grn-u-2025-roci/
https://most.ks.ua/news/url/memorializatsija-vijni-jak-u-novorajskij-otg-vshanovujut-pamjat-pro-zagiblih-gerojiv/
https://most.ks.ua/news/url/u-petropavlivtsi-vidkrili-aleju-slavi-na-chest-poleglih-zahisnikiv-ukrajini/
https://most.ks.ua/news/url/u-tjaginskij-gromadi-vstanovili-hrest-pamjati-prisvjachenij-zagiblim-ta-zakatovanim-pid-chas-vijni/
https://most.ks.ua/news/url/u-tjaginskij-gromadi-vstanovili-hrest-pamjati-prisvjachenij-zagiblim-ta-zakatovanim-pid-chas-vijni/
https://zabor.zp.ua/new/v-zaporizhzhi-rozshirili-aleyu-pamyati-vstanovili-ponad-300-novikh-portretiv-zagiblikh-geroiv-foto
https://dn.gov.ua/news/uvaha-oholosheno-pryiom-propozytsii-shchodo-pereimenuvannia-raioniv-u-mistakh-donetskoi-oblasti
https://suspilne.media/kharkiv/1195380-u-harkovi-vstanovlat-memorialnu-dosku-na-cest-polkovnika-unr-petra-bolbocana/
https://society.comments.ua/ua/news/art-and-culture/napisav-schedrik-u-pokrovsku-kudi-divsya-pam-yatnik-leontovichu-z-prifrontovogo-mista-743366.html
https://ye.ua/kultura/77034_U_Kam_yanci_Podilskomu_vidkrili_vryatovanu_z_Pokrovska_memorialnu_doshku_Mikoli_Leontovichu.html
https://pokrovsk-rada.gov.ua/uk/articles/item/12401/u-misti-samar-vstanovili-evakujovanij-z-pokrovska-pamyatnik-tarasu-shevchenku
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3. Спільна справа

3.1. Взаємодія на рівні спільнота — влада. Довіра до 
рішень влади. Реагування на потреби та бізнесові й 
громадські ініціативи

>>	 ПОТРЕБИ ВЕТЕРАНІВ ВІЙНИ І ЇХНІХ СІМЕЙ
У Дніпропетровській області підтримка ветеранів і родин загиблих військовослужбовців зали-

шається одним із ключових пріоритетів місцевої соціальної політики. У Дніпрі діє комплексна програ-
ма «Родина Героя», започаткована у 2014 році й продовжена до 2026 року, яка забезпечує ветеранів 
матеріально (допомога на ліки, лікування, оздоровлення дітей), психологічно, юридично, а також спри-
яє працевлаштуванню і житловому забезпеченню. 

У 2025 році ветеранська політика в регіоні набуває більш формалізованих рис: публічно обго-
ворюються плани міських програм на 2026–2030 роки, створюються ветеранські простори, а муніци-
пальні сервіси систематизують запити ветеранів і переводять їх у пакети послуг. Поряд із цим зростає 
видимість ветеранських подій у публічному просторі, що формує сталість ветеранської тематики в 
громадському порядку денному. 

Окремим напрямом, який посилює економічну інтеграцію ветеранів, є ветеранське підприєм-
ництво: ветерани й члени їхніх родин отримують гранти на відкриття і розвиток бізнесу (від станцій 
технічного обслуговування і закладів харчування до реабілітаційних центрів). Така практика зменшує 
ризик маргіналізації ветеранів як «лише отримувачів допомоги» і допомагає їм реалізуватися як ак-
тивним учасникам економічного життя.

Подібні підходи спостерігаються і в інших регіонах. У Харківській області 44 ветерани з інвалід-
ністю внаслідок війни (І–ІІ групи) отримали грошову компенсацію для придбання житла. Наприкінці 
2025 року повідомлялося про закриття черги на 118 квартир, загальний обсяг фінансування склав 
майже 306 млн грн державних коштів.

На Чернігівщині у 2025 році 27 ветеранів і членів їхніх родин отримали гранти на суму понад 
13 млн грн. Протягом року область залучила майже 86 млн грн, що дало змогу забезпечити житлом 
33 ветеранські родини, а мережа сервісів розширилася завдяки створенню ветеранського простору й 
інклюзивного центру ментального здоров’я. Також у Чернігові впроваджено муніципальну програму 
житлової підтримки ветеранів. За цією програмою громада фінансує придбання житла для ветеранів 
з інвалідністю ІІІ групи (для І–ІІ груп компенсацію забезпечує держава); наразі це єдина така практика 
в Україні. Перші 14 житлових сертифікатів уже видано.

>>	 ПІДТРИМКА ПІДПРИЄМЦІВ ТА ЕКОНОМІЧНА СТІЙКІСТЬ ГРОМАД
У Харківській області міська рада затвердила порядок ваучерної підтримки товаровиробників 

для участі у виставково-ярмаркових заходах в Україні і за кордоном: компенсація передбачає до 50 % 
витрат, але не більше 100 тис. грн на рік, і надається підприємствам із досвідом роботи щонаймен-
ше 1 рік без боргів і процедур ліквідації / банкрутства. Паралельно область розширювала програми 
відбудови, поєднуючи їх із механізмами залучення людей до оплачуваних суспільно корисних робіт: у 
межах програми «Армія відновлення» видано понад 42 тис. направлень на суспільно корисні роботи, 
залучено 17 262 особи (включно з ВПО), а до реалізації долучалися роботодавці і громадські / благодій-
ні організації. Окремим напрямом розроблявся механізм компенсацій агровиробникам за розміщення 
фортифікаційних споруд на їхніх угіддях.

У Запорізькій області підтримку бізнесу вибудовували через платформу «Діалог влади і бізнесу» 
й сервіси служби зайнятості / офісів «Зроблено в Україні». Ключові інструменти: компенсації робото-
давцям за працевлаштування ВПО (у 2025 році: 380 підприємцям — 19,9 млн грн за понад 860 пере-
селенців) і за облаштування робочих місць для людей з інвалідністю (26 роботодавцям — 2,1 млн грн 

https://nashemisto.dp.ua/2025/12/05/prohrama-rodyna-heroia-dnipro-prodovzhuie-pidtrymuvaty-veteraniv-ta-ikhni-rodyny/#:~:text=%D0%A3 %D0%BC%D0%B5%D0%B6%D0%B0%D1%85 %D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%B8 %D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B1%D0%B0%D1%87%D0%B5%D0%BD%D1%96 %D0%B4%D0%B5%D1%81%D1%8F%D1%82%D0%BA%D0%B8,%D0%BB%D1%96%D0%BA%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%96 %D1%82%D0%B0 %D1%80%D0%B5%D0%B0%D0%B1%D1%96%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%97%2C %D0%B7%D0%B0%D0%B1%D0%B5%D0%B7%D0%BF%D0%B5%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F %D0%B6%D0%B8%D1%82%D0%BB%D0%BE%D0%BC
https://www.dnipro.media/novyny-dnipro/u-dnipri-obgovoryat-rozvytok-veteranskoyi-polityky/?utm_source=chatgpt.com
https://www.dnipro.media/novyny-dnipro/u-dnipri-obgovoryat-rozvytok-veteranskoyi-polityky/?utm_source=chatgpt.com
https://kstati.dp.ua/uk/ekonomika/67-veteraniv-ta-ikhnikh-rodin-na-dnipropetrovschini-otrimali-granti-na-rozvitok-vlasnogo?utm_source=chatgpt.com
https://oblrada-kharkiv.gov.ua/2025/12/22/tetyana-yegorova-luczenko-rodyny-zahysnykiv-na-harkivshhyni-otrymayut-nove-zhytlo/
https://www.facebook.com/mva.gov.ua/posts/pfbid037HFP7QaRe2C6pA7onYgqqfyFcyBAa7htqHNegGY97xL6yLCnxLDfQjvQYypJa1upl
https://suspilne.media/chernihiv/880963-u-cernigovi-vidkrili-centr-veteranskogo-rozvitku-aki-poslugi-nadavatimut/
https://www.rbc.ua/rus/news/chernigovi-rozpochav-robotu-8-y-tsentr-mentalnogo-1764235491.html
https://invak.info/zakony-i-prava/tse-yedyne-misto-de-diye-taka-programa-u-chernigovi-14-veteraniv-z-invalidnistyu-otrymaly-sertyfikaty-na-zhytlo-video.html
https://city.kharkiv.ua/news/ekonomika/u-xarkovi-zaprovadzeno-vaucernu-pidtrimku-dlia-miscevix-virobnikiv
https://www.zoda.gov.ua/news/76975/dialog-vladi-i-biznesu-na-yaku-pidtrimku-vid-derzhavi-mozhut-rozrahovuvati-zaporizki-pidprijemtsi.html
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за 29 місць), а також гранти «Власна справа» (понад 250 рішень на понад 98 млн грн). Для прифрон-
тових регіонів розмір грантів збільшено (до 500 тис. грн за умови створення двох робочих місць, до 
300 тис. — одного).

Затверджена в грудні програма «Незламний бізнес» у Херсонській міській територіальній гро-
маді на 2026–2028 роки передбачає комплекс заходів: фінансово-кредитну підтримку, консультаційні 
й освітні інструменти, цифровізацію сервісів, розвиток підприємницької інфраструктури. Загальний 
бюджет програми становить 1,516 млн грн. Програма формує інституційну рамку економічної стійко-
сті громади, але її реальний вплив на згуртованість і довгострокову стабільність залежатиме від без-
пекової ситуації, доступу до зовнішніх ресурсів і спроможності влади вибудувати робоче партнерство 
з бізнесом.

>>	 ГУМАНІТАРНА ДОПОМОГА
На рівні громад система розподілу гуманітарної допомоги залишається нерівномірною: поряд 

зі скоординованими комунальними штабами, які ведуть облік отримувачів і узгоджують роботу фон- 
дів, діють фрагментовані підходи, коли організації розвозять допомогу за власними списками без 
синхронізації з місцевою владою. Це підвищує ризики нерівного доступу й відчуття несправедливості 
(дублювання в одних населених пунктах і провали в інших), формуючи потенційні точки локальної на-
пруги як між громадами, так і всередині міст. Горизонтальні волонтерські мережі частково компенсу-
ють дисбаланси, але не замінюють системної координації.

У Миколаєві функціонує офіційний портал моніторингу гуманітарної допомоги, який забезпечує 
прозорість і підзвітність використання ресурсів (будматеріали, генератори, транспорт тощо). 

Окремим обмежувачем залишається безпеково-логістичний фактор: доставка до прифронтових 
сіл є небезпечною і нерегулярною. Зокрема, у Синельниківському району Дніпропетровщини частина 
сіл фактично ізольована через зруйновані мости й ворожі дрони, що контролюють дороги, тому заїзд 
можливий лише в короткі вікна тиші, а інтервали між конвоями інколи сягають 2–3 тижнів. Волонтер-
ські екіпажі (зокрема «Білі янголи», команди Червоного Хреста) одночасно доставляють продукти й 
вивозять охочих евакуюватися.

На цьому тлі додатковим системним ризиком стає скорочення міжнародного фінансування гу-
манітарної підтримки: за оцінкою координатора гуманітарної допомоги ООН в Україні Маттіаса Шма-
ле, через фінансування зимового плану допомоги прифронтовим і вразливим групам лише на 65 %, 
підтримка охопила близько 1 млн осіб замість запланованих 1,7 млн. Це звужує можливості грошової 
допомоги, програм утеплення та забезпечення твердим паливом і підвищує ризики для міст і малих 
громад поблизу фронту, особливо в час сильних морозів і тривалих перебоїв з теплом і водою.

>>	 УЧАСТЬ ГРОМАДЯН У ФОРМУВАННІ ПОЛІТИК
Позитивний приклад залучення громадян продемонстрував процес розроблення Стратегії стій-

кості Кам’янської громади (Дніпропетровська область): він поєднував опитування мешканців, публічні 
консультації та партнерську взаємодію між владою і громадськими організаціями. Цей кейс показує, 
що навіть в умовах війни інклюзивні управлінські підходи залишаються можливими та можуть підси-
лювати довіру до місцевих рішень через прозорі процедури й участь різних груп населення.

Водночас у більшості міст формальні інструменти місцевої демократії (громадські слухання, пе-
тиції, місцеві ініціативи) діяли обмежено або мали низький вплив на підсумкові рішення, що критикува-
ли активісти. Наприклад, у Дніпрі представники руху «Гроші на ЗСУ» публічно заявляли про відсутність 
результативного діалогу з міською владою і про те, що їхні звернення, петиції й інші механізми участі 
не призводили до перегляду бюджетних рішень щодо фінансування оборонних потреб.

У Херсоні було оголошено запуск пілотної онлайн-платформи «Моє місто», яка має спростити 
доступ до міської інформації, звернень, е-послуг і опитувань. Потенційно такі цифрові інструменти 
можуть розширити канали комунікації, підсилити залученість громадян, однак довіра до них залежа-
тиме від чітких правил використання, прозорості оброблення звернень і видимого зв’язку між участю 
(запитами / опитуваннями) й управлінськими рішеннями; без цього ризик розчарування та критики 
зберігається.

https://miskrada-ks.gov.ua/wp-content/uploads/2025/12/1095r-vid-18.12.2025-pro-zatverdzhennya-programy-pidtrymky-pidpryyemnycztva-nezlamnyj-biznes.pdf
https://mykolaivaid.mkrada.gov.ua/
https://suspilne.media/dnipro/1199792-bili-angoli-evakuuvali-meskanciv-sinelnikivskogo-rajonu-dnipropetrovsini-sered-nih-patiricna-ditina/#:~:text=%D0%BD%D0%B0 %D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%BE%D1%80%D1%96%D1%97 %D0%B2%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F %D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D1%85 %D0%B1%D0%BE%D0%B9%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%85,%D0%B4%D1%96%D0%B9
https://www.ukrinform.ua/rubric-society/4067404-v-oon-zaavlaut-so-gumdopomoga-dla-ukraini-skorocuetsa-zimovij-plan-profinansovanij-na-65.html
https://kam.gov.ua/ua/share-news/pg/151225786555288_n/
https://www.dnipro.media/novyny-dnipro/u-dnipri-aktyvisty-ruhu-groshi-na-zsu-peredaly-do-miskrady-mistsevu-initsiatyvu-shhodo-zbilshennya-finansuvannya-oborony/#:~:text=%D0%9F%D1%80%D0%B5%D0%B4%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%B8 %D1%80%D1%83%D1%85%D1%83 %C2%AB%D0%93%D1%80%D0%BE%D1%88%D1%96 %D0%BD%D0%B0 %D0%97%D0%A1%D0%A3,%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D1%96%D1%81%D1%82%D1%96%D0%B2%2C %D0%B1%D1%83%D0%BB%D0%B8 %D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%96%D0%B3%D0%BD%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D1%96 %D0%BC%D1%96%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D1%8E %D0%B2%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%BE%D1%8E
https://most.ks.ua/news/url/u-hersoni-zapustili-onlajn-platformu-moje-misto-scho-vidomo-pro-dodatok-ta-jogo-rozrobnikiv/
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>>	 ДОВІРА ДО ВЛАДИ (СОЦІОЛОГІЧНІ ІНДИКАТОРИ)
Соціологічні дані фіксують у Херсоні розрив між довірою до очільників військових адміністра-

цій і довірою до інституцій. За опитуванням, проведеним на замовлення фонду громади Херсона «За-
хист», повністю довіряють начальнику обласної адміністрації 1 % (повністю і частково — 23 %), началь-
нику міської військової адміністрації — 2 % (повністю і частково — 22 %), тоді як показники довіри до 
самих інституцій є вищими: міській військовій адміністрації довіряють 34 %, обласній — 29 %. У динамі-
ці проти попереднього року зафіксовано зниження довіри до обласної влади (з 42 % до 29 %); окремо 
відзначається спад довіри до місцевої поліції у 2023–2024 роках на тлі стабільно високої довіри до 
рятувальників, військових, волонтерів і комунальних служб.

У Запоріжжі відкрите онлайн-опитування (вересень 2025 року; 671 респондент) зафіксувало 
критично низький рівень довіри до місцевої влади й домінування уявлень про непрозорість рішень. 
54 % учасників зазначили, що зовсім не довіряють органам місцевого самоврядування, 32 % — скоріше 
не довіряють, тоді як повну довіру висловив 1 %. Оцінки роботи міської ради й ОВА також переважно 
негативні (46 % — дуже негативно, 33 % — скоріше негативно). Багато респондентів вважають рішення 
влади непрозорими (56 % — зовсім непрозорі, 29 % — скоріше непрозорі) і пов’язують недовіру насам-
перед із корупцією / непрозорістю дій влади (83 %) і відсутністю відповідальності посадовців (54 %).

4. Зміни в соціальній структурі

4.1. Виклики, пов’язані зі становищем жінок, дітей і 
людей з інвалідністю

У прифронтових регіонах соціальний захист дедалі більше зміщується до адресних рішень для 
найбільш уразливих груп — насамперед дітей, людей з інвалідністю і сімей з дітьми — і поєднує право-
захисні, гуманітарні й житлові інструменти підтримки.

На Харківщині відкрито Регіональний центр захисту прав дитини (п’ятий в Україні), створений 
за ініціативи Уповноваженого Верховної Ради з прав людини за підтримки ЮНІСЕФ і за сприяння Фран-
ції й Норвегії, який забезпечує комплексну допомогу дітям, чиї права були порушені внаслідок війни.

У Запоріжжі запрацював транзитний центр для евакуйованих людей з інвалідністю і літніх осіб, 
що надає тимчасове розміщення, гуманітарну підтримку й допомогу з подальшим переміщенням у 
безпечніші громади.

Миколаївщина водночас зберігає роль регіону-прихистку для найбільш уразливих груп, продов-
жуючи приймати людей з інвалідністю та осіб старшого віку з Херсонської й Запорізької областей. Їх 
безпечне транспортування забезпечують волонтери обласних організацій Товариства Червоного Хре-
ста України із залученням спеціалізованого транспорту.

Водночас у Чернігові затверджено програму пільгового житлового кредитування для молоді на 
2026–2028 роки, що має стимулювати молодь залишатися в громаді; на 2026 рік заплановано 100 млн 
грн фінансування (орієнтовно 1,9 млн євро), однак реальні обсяги вкладень змінюватимуться залеж-
но від цін та інфляційних процесів. У 2025 році, за даними Національного банку України, інфляція до 
грудня 2024 року становила 8 %, а на 2025 рік прогнозується на рівні 7,5 %.

https://zahyst.ks.ua/2025/12/17/oczinka-potochnoyi-sytuacziyi-v-hersonskij-gromadi-klyuchovi-vyklyky-potreby-ta-riven-doviry/
https://www.061.ua/news/4011388/lise-8-doviraut-miscevij-vladi-zaporizza-rezultati-gromadskogo-opituvanna-pro-doviru-ta-prozorist?utm_source=chatgpt.com
https://kharkivoda.gov.ua/news/133785
https://zabor.zp.ua/new/u-zaporizhzhi-vidkrili-tranzitniy-tsentr-dlya-evakuyovanikh-lyudey-z-invalidnistyu-ta-pensioneriv
https://www.mk.gov.ua/ua/news/?id=135311
https://suspilne.media/chernihiv/1179574-u-cernigivskij-mva-zatverdili-programu-zabezpecenna-zitlom-molodi-aki-umovi-pilgovogo-kredituvanna/
https://bank.gov.ua/ua/news/all/komentar-natsionalnogo-banku-schodo-rivnya-inflyatsiyi-u-2025-rotsi
https://bank.gov.ua/ua/news/all/vistup-golovi-natsionalnogo-banku-andriya-pishnogo-pid-chas-presbrifingu-schodo-rishen-z-monetarnoyi-politiki-22297
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4.2. Потреби вимушених переселенців. Реагування 
на них

У грудні 2025 року Маріуполь розпочав реалізацію програми будівництва муніципального житла 
для членів громади за межами міста. Перший етап проєкту впроваджується в Білій Церкві: планується 
зведення мікрорайону з 16 багатоповерхових будинків на 1000 квартир, розрахованих на проживання 
до 3000 маріупольців. Житло залишатиметься у власності громади й надаватиметься в оренду на піль-
гових умовах — орієнтовно 3–4 тис. грн на місяць, але не більше 30 % доходу родини; для окремих ка-
тегорій передбачене безоплатне проживання. Квартири планують укомплектувати основними мебля-
ми й технікою. Водночас навіть за таких параметрів масштаб проєкту не співставний із масштабами 
переміщення, проте це перший приклад великої програми будівництва житла для мешканців зруйно-
ваного міста.

Показовим є також кейс Перечина, де формується осередок для вихідців із Краматорська: мо-
дель базується на приватній ініціативі релокованого підприємства (зокрема будівництві житла для 
працівників) і супроводжується перенесенням частини соціальної інфраструктури. Водночас компак-
тне, відокремлене проживання може уповільнювати інтеграцію ВПО в приймаючі громади й підвищу-
вати ризик локальної соціальної напруги.

У Кривоозерській громаді Миколаївської області завершили будівництво п’яти будинків со-
ціального житла для ВПО й однієї амбулаторії — Центру здоров’я. Проєкт реалізовано за підтримки 
Фонду відбудови України за участю Німецького товариства з міжнародного співробітництва (Deutsche 
Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit GIZ), Управління Організації Об’єднаних Націй з обслуго-
вування проєктів (United Nations Office for Project Services, UNOPS), а також за сприяння Миколаївської 
ОВА й Посольства Королівства Данія в Україні.

У Дніпрі як гуманітарному й логістичному хабі простежується перехід від екстреної підтримки 
ВПО до інтеграційних сервісів. Інституційно ці зусилля координуються через Координаційну раду з 
питань ВПО при міській владі. Аналогічно в Чернігові створено Раду з питань ВПО при виконавчому 
комітеті, яка має підтримувати інтеграцію і соціальну адаптацію переселенців. Проте ефективність 
таких органів залежить від здатності трансформувати запити ВПО в практичні рішення щодо житла, 
зайнятості й доступу до послуг.

Окремим ризиком для соціальної згуртованості залишається обмежений доступ ВПО до інстру-
ментів локальної демократії. Так, за даними дослідження програми «Єднання заради дії» (Рада між-
народних наукових досліджень та обмінів IREX / Stabilization Support Services), більшість статутів те-
риторіальних громад не включають ВПО до членів громади, що обмежує їхню участь у громадських 
слуханнях та зборах і доступ до окремих соціальних програм, створюючи ризик інституційного відчу-
ження: переселенці інтегровані просторово, але виключені з процесів ухвалення рішень, що може сти-
мулювати пасивність або накопичення невдоволення в середньостроковій перспективі.

https://www.rbc.ua/rus/news/biliy-tserkvi-rozpochalosya-budivnitstvo-1764953451.html
https://www.kramatorskpost.com/sadocok-i-licei-shho-relokuyut-z-kramatorska-vze-zminili-svoyi-yuridicni-adresi-na-perecinski_87404
https://www.mk.gov.ua/ua/news/?id=134986
https://dniprorada.gov.ua/uk/page/koordinacijna-rada-z-pitan-vnutrishno-peremischenih-osib-u-m-dnipri#gsc.tab=0
https://dniprorada.gov.ua/uk/page/koordinacijna-rada-z-pitan-vnutrishno-peremischenih-osib-u-m-dnipri#gsc.tab=0
https://chernigiv-rada.gov.ua/news/id-167880/
https://zaholovok.com.ua/chy-mozhut-vpo-vplyvaty-na-zhyttya-hromadakh-v-uzhhorodi-prezentuvaly-masshtabne-doslidzhennya#:~:text=%D0%9E%D0%B4%D0%BD%D0%B0%D0%BA%2C %D1%8F%D0%BA %D0%B7%D0%B0%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D1%87%D0%B8%D0%BB%D0%B0 %D0%90%D0%BD%D0%B6%D0%B5%D0%BB%D0%B0 %D0%91%D0%B0%D0%B1%D0%BA%D1%96%D0%BD%D0%B0%2C,%D0%B2%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%BB%D0%B8%D0%B2%D0%B8%D1%85 %D0%BA%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%B3%D0%BE%D1%80%D1%96%D0%B9 %D0%BD%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F%2C %D0%B7%D0%BE%D0%BA%D1%80%D0%B5%D0%BC%D0%B0 %D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B5%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D1%86%D1%96%D0%B2
https://www.google.com/search?q=%D0%A0%D0%B0%D0%B4%D0%B0+%D0%BC%D1%96%D0%B6%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D1%85+%D0%BD%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%85+%D0%B4%D0%BE%D1%81%D0%BB%D1%96%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D1%8C+%D1%82%D0%B0+%D0%BE%D0%B1%D0%BC%D1%96%D0%BD%D1%96%D0%B2&sca_esv=89aaa52b873f06b6&biw=1309&bih=596&aic=0&sxsrf=ANbL-n7bQgAJD09dU2vbsg12FaZ7ir7YfQ%3A1770308796881&ei=vMSEaca5NaKHxc8Pmpe7wAE&oq=IREX+%D1%86%D0%B5&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiCUlSRVgg0YbQtSoCCAAyBRAAGIAEMgYQABgWGB4yBhAAGBYYHjIGEAAYFhgeMgUQABjvBTIFEAAY7wUyBRAAGO8FMgUQABjvBUjyKlCcAliLHXABeACQAQCYAXygAb8DqgEDMS4zuAEDyAEA-AEBmAIEoALqAsICChAAGLADGNYEGEfCAg0QABiABBiwAxhDGIoFwgIIEAAYgAQYywGYAwCIBgGQBgqSBwMxLjOgB4EUsgcDMC4zuAfgAsIHBTItMS4zyAcggAgA&sclient=gws-wiz-serp&mstk=AUtExfCakKD5X6hLxhvAzzDJqt0iU2lIwLyXcZZnEb6j9KCm5VpGsrx9ZFV3tr-5G_p-qsVhREVnHS2CjtmjZJduLGP-IxmiIHkDUuJVa8aAXjtr7--E-vEbDKHSEz-3izxe6HVbNfWtP1fWOi0yjcpmeZr_efK8iOBQQtnlppmU05nhzmZN0EsRPzV7S1y7bCSV-Xx9oveHjlghnfEUC6NLpDfCeVGZHce4r-Y-6rLy9k_XANt_Lep3qIgjS40ugpwguDBrDKvS3dyBo4QKXugIzAUoH3t2Er_6YVQue06zD370ykAozLHdZOYAsRo74wfzsLQi9rae0JRbWm9GkprCAaDWCICx845Iu06lqIU62tey&csui=3&ved=2ahUKEwiD_qej4sKSAxWLQfEDHb9sCmMQgK4QegQIARAB
https://www.google.com/search?q=%D0%A0%D0%B0%D0%B4%D0%B0+%D0%BC%D1%96%D0%B6%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D1%85+%D0%BD%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%85+%D0%B4%D0%BE%D1%81%D0%BB%D1%96%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D1%8C+%D1%82%D0%B0+%D0%BE%D0%B1%D0%BC%D1%96%D0%BD%D1%96%D0%B2&sca_esv=89aaa52b873f06b6&biw=1309&bih=596&aic=0&sxsrf=ANbL-n7bQgAJD09dU2vbsg12FaZ7ir7YfQ%3A1770308796881&ei=vMSEaca5NaKHxc8Pmpe7wAE&oq=IREX+%D1%86%D0%B5&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiCUlSRVgg0YbQtSoCCAAyBRAAGIAEMgYQABgWGB4yBhAAGBYYHjIGEAAYFhgeMgUQABjvBTIFEAAY7wUyBRAAGO8FMgUQABjvBUjyKlCcAliLHXABeACQAQCYAXygAb8DqgEDMS4zuAEDyAEA-AEBmAIEoALqAsICChAAGLADGNYEGEfCAg0QABiABBiwAxhDGIoFwgIIEAAYgAQYywGYAwCIBgGQBgqSBwMxLjOgB4EUsgcDMC4zuAfgAsIHBTItMS4zyAcggAgA&sclient=gws-wiz-serp&mstk=AUtExfCakKD5X6hLxhvAzzDJqt0iU2lIwLyXcZZnEb6j9KCm5VpGsrx9ZFV3tr-5G_p-qsVhREVnHS2CjtmjZJduLGP-IxmiIHkDUuJVa8aAXjtr7--E-vEbDKHSEz-3izxe6HVbNfWtP1fWOi0yjcpmeZr_efK8iOBQQtnlppmU05nhzmZN0EsRPzV7S1y7bCSV-Xx9oveHjlghnfEUC6NLpDfCeVGZHce4r-Y-6rLy9k_XANt_Lep3qIgjS40ugpwguDBrDKvS3dyBo4QKXugIzAUoH3t2Er_6YVQue06zD370ykAozLHdZOYAsRo74wfzsLQi9rae0JRbWm9GkprCAaDWCICx845Iu06lqIU62tey&csui=3&ved=2ahUKEwiD_qej4sKSAxWLQfEDHb9sCmMQgK4QegQIARAB
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ІІІ. УМОВНО ТИЛОВІ ТЕРИТОРІЇ
(ВІННИЦЬКА, ЗАКАРПАТСЬКА, ЛЬВІВСЬКА, ОДЕСЬКА Й ЧЕРНІВЕЦЬКА 
ОБЛАСТІ)

1. Зміни в системі управління 
В Одеській області політичний ландшафт зазнав суттєвої трансформації через створення в 

жовтні 2025 року Одеської міської військової адміністрації (ОМВА) в умовах кадрової кризи й високих 
безпекових загроз. Впровадження ОМВА мало на меті забезпечити стабільність і керованість міста, 
проте регламентація повноважень між адміністрацією і місцевою радою залишалася неповною, що 
породжувало інформаційну й управлінську напруженість. У грудні 2025 року регіон перебував у режи-
мі кризового стресу життєзабезпечення через удари по енергетиці, логістиці й портовому сектору, що 
підвищило чутливість населення до ефективності управління і справедливості розподілу ресурсів.

Важливим політичним фактором у Вінницькій області залишається відсутність повноцінно при-
значеного начальника ОВА, де перша заступниця голови ОВА Наталя Заболотна виконує обов’язки на-
чальниці. Такий статус має практичні наслідки для управління: навіть за розширених повноважень у 
період воєнного стану тимчасовий формат здебільшого означає обережнішу поведінку в стратегічних 
рішеннях, більшу залежність від погоджень із центром і стриманість щодо довгострокових кадрових / 
політичних кроків.

Осінь 2025 року позначилася кадровими змінами: 11 вересня 2025 року депутати достроко-
во припинили повноваження і звільнили з посади голову Чернівецької обласної ради Олексія Бойка. 
Після цього обов’язки голови виконує перший заступник — Микола Гуйтор (депутат від Слуги народу), 
тож ключові управлінські позиції в області зосереджені в руках представників однієї політичної сили. 
Керованість на рівні обласної ради ускладнювалася проблемами зі скликанням / проведенням сесій: 
питання обрання нового голови ради не було винесене на жовтневе засідання, а подальші спроби зі-
брати сесію наштовхнулися на неявку частини фракцій і депутатів.

1.1. Рішення влади, що позначилися на згуртованості
>>	 КРИТИЧНА ІНФРАСТРУКТУРА Й ЕНЕРГЕТИЧНА СТІЙКІСТЬ

У листопаді-грудні 2025 року енергетична інфраструктура і пов’язані системи життєзабезпе-
чення функціонували в умовах підвищеної вразливості: відновлення після атак і аварій відбувалося 
паралельно з регулярними відключеннями та необхідністю забезпечувати резервне живлення для во-
допостачання, тепла, транспорту й критично важливих установ. На обласному рівні влада виконувала 
роль координаційного центру між енергетиками, громадами і населенням.

У грудні відбувся перехід від поодиноких локальних збоїв до ознак системної енергетичної кри-
зи в окремих громадах. В Одеській області після атаки 13 грудня фіксувалися тривалі відключення 
(зокрема в Арцизі — із затяжним блекаутом і подальшою частковою подачею за графіками), що спри-
чиняло каскадні наслідки: обмеження водопостачання й опалення, зупинку / скорочення електротран-
спорту, перехід частини закладів освіти на дистанційні або асинхронні формати, проблеми зі зв’язком 
та інтернетом. Через масштаб наслідків ситуації надали статус надзвичайної ситуації державного рів-
ня — рішення ухвалила профільна комісія при Одеській ОВА.

Регіони відреагували запровадженням погодинних / аварійних графіків відключень, резерву-
ванням живлення і розгортанням пунктів підтримки (обігріву, підзарядки, пункти незламності). Вод-

https://www.president.gov.ua/documents/7892025-56885
https://suspilne.media/chernivtsi/1112456-deputati-golosuut-pro-dostrokove-pripinenna-povnovazen-golovi-cerniveckoi-oblasnoi-radi-bojka-tekstova-translacia/
https://suspilne.media/chernivtsi/1112456-deputati-golosuut-pro-dostrokove-pripinenna-povnovazen-golovi-cerniveckoi-oblasnoi-radi-bojka-tekstova-translacia/
https://molbuk.ua/chernivtsi_news/349445-problema-ne-v-osobystostiakh-ce-kryza-chomu-sesiu-cherniveckoi-oblrady-vkotre-zirvaly.html
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ночас тривалість і нерівномірність відключень електроенергії підсилювали чутливість населення до 
нерівномірного доступу до базових послуг і збільшували ризики локальної напруженості в періоди 
дефіциту ресурсів.

Окремим прикладом превентивної підготовки стала Вінниця, де провели навчання з організа-
ції роботи громадського транспорту в разі блекаутів, що відображає намагання муніципальних служб 
зменшити операційні ризики для міської мобільності в кризових сценаріях.

>>	 МЕХАНІЗМИ КОМПЕНСАЦІЇ І ВІДНОВЛЕННЯ ЖИТЛА, ПОШКОДЖЕНОГО 
ВНАСЛІДОК ВІЙНИ

У звітний період відновлення і компенсації за пошкоджене житло реалізуються як комбінована 
модель: базовим інструментом залишається державна програма «єВідновлення», а громади доповню-
ють її муніципальними виплатами й локальною допомогою, щоб частково закрити потреби постраж-
далих домогосподарств.

Львівська міська рада продовжила підтримувати мешканців, чиє житло було пошкоджене піс-
ля ракетних ударів по Львову 12 липня, 21 серпня і 5 жовтня 2025 року. Так, 14 листопада виконавчий 
комітет ухвалив ще два рішення про надання матеріальної допомоги постраждалим на загальну суму 
понад 2 млн грн. У Львівській територіальній громаді діє Порядок, який передбачає часткові відшко-
дування на відновлення житла (зокрема вікна / двері, ремонти квартир, покрівлі приватних будинків, 
а також наслідки пошкоджень від вибухової хвилі, уламків чи затоплення).

У Вінниці започатковано новий вид матеріальної допомоги. Так, мешканці, житло яких зазнало 
пошкоджень, матимуть підтримку від громади в розмірі від 10 до 50 тисяч гривень. Ці кошти будуть 
додатковими до тих, що люди можуть оформити за програмою «єВідновлення».

2. Робота над ідентичністю

2.1. Зміни в стандартах освіти
У Чернівцях навчання відбувалося в очному режимі за стабільного електропостачання й у гі-

бридному форматі під час відключень. Через це адміністрації закладів самостійно ухвалюють рішення 
про продовження навчального року до червня.

Львівські школи (школа «Лідер», школа № 84 й Лінгвістична гімназія) у 2026 році почнуть пі-
лотне впровадження реформи старшої профільної школи, завдяки якій учні зможуть здобути ступінь 
бакалавра на рік раніше.

На Закарпатті модернізували шкільні харчоблоки та створили кулінарні хаби, покращівши хар-
чування понад 9 тис. дітей в межах Стратегії реформування шкільного харчування. У Мукачеві через 
енергетичні й епідеміологічні ризики подовжили зимові канікули до кінця січня, а в Хустській громаді 
навчання частково перевели на дистанційний формат через спалах вірусного гепатиту А в селі Іза. У 
Перечині на базі перевезеного Першого Краматорського ліцею понад 300 дітей ВПО продовжили очне 
навчання.

https://vinnitsa.info/article/v-subotu-ne-yizdytymut-tramvayi-i-troleybusy-u-vinnytsi-provedut-navchannya-na-vypadok-blekautiv
https://city-adm.lviv.ua/news/society/social-sphere/shche-ponad-100-meshkantsiv-chyie-zhytlo-postrazhdalo-vid-obstriliv-rosii-otrymaiut-dopomohu-vid-mista/
https://city-adm.lviv.ua/news/society/social-sphere/u-lvovi-zatverdyly-novyi-poriadok-dopomohy-meshkantsiam-chyi-budynky-postrazhdaly-vid-obstriliv/
https://vezha.ua/u-vinnytsi-bude-novyj-vyd-materialnoyi-dopomogy-tym-chyye-zhytlo-postrazhdalo-vid-vorozhyh-atak/
https://shpalta.media/2025/12/02/u-shkolax-chernivciv-cherez-vimknennya-svitla-navchalnij-rik-mozhut-prodovzhiti-do-chervnya-shho-vidomo/
https://city-adm.lviv.ua/news/society/education/try-lvivski-zaklady-osvity-rozpochnut-reformu-starshoi-shkoly-na-rik-ranishe-za-inshykh/
https://city-adm.lviv.ua/news/society/education/try-lvivski-zaklady-osvity-rozpochnut-reformu-starshoi-shkoly-na-rik-ranishe-za-inshykh/
https://banosh.com.ua/novyny-zakarpattya/zakarpattya-prodovzhuye-modernizatsiyu-shkilnyh-harchoblokiv-ta-vprovadzhennya-kulinarnyh-habiv/
https://goloskarpat.info/society/69451abe8198c/
https://goloskarpat.info/society/692ea8a366648/type_amp/
https://www.ukrinform.ua/rubric-society/4063513-ukrinform-pokazav-proekt-pro-kramatorskij-licej-relokovanij-na-zakarpatta.html
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2.2. Політика пам’яті: топоніміка, музейна справа, 
свята і як їх відзначають

За даними моніторингів, на рівні громад продовжувалося оформлення публічних місць пам’яті 
про загиблих: Алеї Слави поповнювалися новими світлинами, встановлювалися меморіальні дошки 
й банери.

На інституційному рівні політика пам’яті поступово формалізується. У Чернівецькій області діє 
координаційна рада з утвердження української національної та громадянської ідентичності, обговорю-
ються проєкти історичних маршрутів. Львівська область водночас працює над Стратегією відновлення 
і збереження національної пам’яті до 2030 року, яка має стати пілотною для всієї країни.

В Одесі процеси деколонізації переважно проходили без масових конфліктів і радше як про-
цедурна дискусія про темп і доречність змін («поступовість і пояснення» vs «швидкі рішення»), що 
вказує: напруга тут частіше пов’язана з механікою ухвалення рішень, а не з базовими ідентичнісними 
розломами.

2.3. Свобода віросповідання
На Закарпатті фіксувалися переходи громад з УПЦ Московського Патріархату до Православної 

Церкви України (ПЦУ), зокрема в селах Збини й Пашківці Мукачівського району; водночас за кількістю 
парафій в області УПЦ (МП) зберігає лідерство.

У Чернівцях викликали резонанс дискусії довкола календарної дати різдвяних заходів у школах: 
частина закладів (5 державних і 6 приватних) оголосила про святкування 7 січня замість 25 грудня (за 
церковним календарем, якого дотримується УПЦ МП). Ситуація актуалізувала ширшу полеміку про 
культурно-символічне дистанціювання від московської традиції в умовах війни.

2.4. Національні меншини
Опитування Фонду «Демократичні ініціативи» (17–28 жовтня 2025 року; окремо опитано 

500 представників нацменшин у місцях компактного проживання — 300 угорців і 200 представни-
ків ромської, румунської і словацької громад) демонструє неоднорідні, але переважно прагматичні 
настрої національних меншин Закарпаття. Зокрема, 41 % підтримує ідею подвійного громадянства, 
23 % — розширення повноважень місцевих рад, а 13,8 % — надання області статусу автономного ок-
ругу; водночас 31,6 % респондентів визначають себе передусім як громадяни України, а 21,8 % — як 
представники свого етносу.

Сприйняття політики Угорщини в регіоні є радше умовно-позитивним: найбільша частка опи-
таних (38,6 %) трактує її як сприяння розвитку області за умови узгодженості з українською владою, 
21,1 % — як дружню підтримку угорської меншини, тоді як 14,7 % бачать у ній ризики послаблення укра-
їнської ідентичності й передумови сепаратизму, а 5,2 % — підготовку до анексії. 

На цьому тлі заява прем’єр-міністра Угорщини Віктора Орбана про відсутність намірів розши-
рювати кордони за рахунок України і «неприйнятність» приєднання Закарпаття навіть у разі такої про-
позиції з боку Росії вітаються, але не знижують рівня чутливості до цієї теми.

На Закарпатті в публічному просторі різко актуалізувалася тема русинства після виступу блогер-
ки Габріели Дерепи на 18-му Форумі ООН з питань меншин у Женеві: у промові вона поєднала соціально 
чутливі для регіону сюжети (економіка, переміщення бізнесу, екологія Карпат і розвиток гірських тери-
торій) із вимогами щодо «офіційного визнання карпаторусинської меншини» і «кооперації русинських 
ГО з державними інституціями», а відео виступу швидко завірусилося. Згодом вона публічно запере-
чила сепаратизм і будь-які зв’язки з РФ, апелюючи до Конституції і міжнародного права. 

https://bukrada.gov.ua/novyny-ta-publikacii/v-ispaskij-gimnazi%d1%97-na-vizhnichchini-vidkrili-memorialnu-doshku-vipuskniku-vchitelyu-mitcyu-ta-zaxisniku-ukra%d1%97ni-mikoli-pavlovskomu-yakij-zaginuv-boronyachi-ridnu-zemlyu/
https://molbuk.ua/chernivtsi_news/348580-pamiat-pro-muzhnikh-voiniv-u-seli-na-bukovyni-vidkryly-pamiatnyi-baner-poleglomu-zakhysnyku.html
https://bukoda.gov.ua/news/u-chernivetskii-ova-vidbulos-zasidannia-koordynatsiinoi-rady-z-pytan-utverdzhennia-ukrainskoi-natsionalnoi-ta-hromadianskoi-identychnosti
https://loda.gov.ua/news/152693
https://zakarpattya.net.ua/News/239130-U-Zbynakh-na-Mukachivshchyni-hromada-pereishla-z-rosiiskoho-pravoslav&apos;ia-v-PTSU-
https://zakarpattya.net.ua/News/239098-Na-Mukachivshchyni-hromada-UPTS-MP-razom-z-nastoiatelem-pryiednalasia-do-PTSU-FOTO
https://dif.org.ua/article/mizh-stabilnistyu-i-naprugoyu-nadieyu-i-vtomoyu-shcho-pokazalo-opituvannya-na-zakarpatti-polina-bondarenko
https://www.ukrinform.ua/rubric-regions/4056249-45-zakarpatciv-identifikuut-sebe-gromadanami-ukraini.html
https://transkarpatia.net/transcarpathia/politic/195982-orban-zajaviv-scho-ugorschina-ne-rozgljadaye-ideju-priyednannja-zakarpattja.html
https://varosh.com.ua/life/u-merezhi-raptovo-zavirusylosya-tak-zvane-rusynske-pytannya-poyasnyuyemo-sytuacziyu/
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На рівні обласних інституцій фіксується дистанціювання від проблематизації: перший заступ-
ник голови Закарпатської облради зазначив, що за останні роки не надходило звернень чи петицій 
від русинських організацій, а риторику «утисків» назвав політично сконструйованою; водночас він 
окреслив русинство як історичний етнонім українців у регіоні й наголосив на відмежуванні культурної 
ідентичності від політичного русинства.

Голова Народної ради русинів Закарпаття також підкреслив, що заяви Дерепи не відобража-
ють позицію організації: після початку повномасштабної війни вони публічно засудили агресію РФ і 
домовилися відкласти будь-які політичні вимоги до завершення війни, зосереджуючись на культурних 
ініціативах.

Експертне середовище трактує хвилю як потенційний елемент гібридної дестабілізації: русин-
ське питання частіше активізується з-за меж України й може використовуватися Росією поряд з угор-
ською темою, підхоплюючи локальні невдоволення (зміни в економіці і структурі населення через 
релокацію / переселення, конфлікти довкола забудови Карпат тощо) для підігріву напруги та взаємної 
підозри в регіоні.

За даними моніторингу Чернівецької області, освітня платформа «Румунська для українців» під-
готувала нові підручники й наочні матеріали для вивчення румунської мови українськомовними (рівні 
A1–B1) із практичними вправами і структурованими поясненнями. 

Паралельно Румунія продовжує інституційну підтримку закладів із румунською мовою навчан-
ня: Департамент у справах румунів за кордоном відібрав 9 партнерських організацій для стипендіаль-
ної програми в Україні. Виплати координуватимуть у Чернівецькій, Одеській і Закарпатській областях; 
програма охоплює 90 шкіл і 2813 учні.

3. Спільна справа

3.1. Взаємодія на рівні спільнота — влада. Довіра до 
рішень влади. Реагування на потреби та бізнесові й 
громадські ініціативи

>>	 ДОПОМОГА ЗСУ
Підтримка ЗСУ з боку місцевої влади та громад зберігала системний характер і фінансувалася 

через поєднання обласних / муніципальних програм, міжбюджетних рішень і благодійних зборів. На 
Львівщині це проявлялося в регулярних передачах підрозділам техніки і БпЛА (транспорт, FPV-дрони, 
засоби зв’язку, зарядні станції тощо) й у значних бюджетних зобов’язаннях: місто додатково спрямову-
вало кошти на закупівлі й зафіксувало високий рівень річної підтримки з міського бюджету (1 млрд гри-
вень), паралельно долучаючись до загальнонаціональних оборонних зборів, зокрема «Єдинозбору», 
який спільно запустили Фонд Сергія Притули, 412 бригада Nemesis і Світовий конґрес українців.

На Вінниччині допомога була інституціоналізована на рівні області й міста і концентрувалася на 
посиленні конкретних підрозділів через передачу квадрокоптерів (Mavic / thermal), FPV-дронів, спец-
засобів і спорядження.

На Буковині підтримка поєднувала логістику під запит підрозділу (виїзди керівництва області 
до військових, передача засобів радіокерування, FPV-дронів, генераторів, медичних і забезпечуваль-
них комплектів) із фінансовим інструментом участі громад: у 2025 році громади області спрямували на 
потреби ЗСУ понад 226 млн грн, із яких найбільший внесок забезпечила Чернівецька міська громада. 
Загалом у цих регіонах простежується спільна тенденція: фокус на високотехнологічному оснащенні 
(БпЛА / РЕБ / зв’язок) і мобільності (транспорт) як найбільш затребуваних позиціях фронту, а також 
поступовий перехід від разових акцій до програмної, прогнозованої підтримки.

https://bucpress.eu/platforma-romana-pentru-ucraineni-lanseaza-noi-materiale-didactice-dedicate-vorbitorilor-de-ucraineana/
https://bucpress.eu/platforma-romana-pentru-ucraineni-lanseaza-noi-materiale-didactice-dedicate-vorbitorilor-de-ucraineana/
https://bucpress.eu/peste-2-800-de-elevi-romani-din-ucraina-vor-primi-burse-oferite-prin-departamentul-pentru-romanii-de-pretutindeni/
https://loda.gov.ua/news/153373
https://loda.gov.ua/news/153448
https://city-adm.lviv.ua/news/society/security/lvivska-hromada-doluchaietsia-do-yedynozboru-50-milioniv-hryven-dlia-zakhysnykiv-ukrainy/
https://www.vin.gov.ua/news/ostanni-novyny/73987-pidsyliuiemo-nashykh-zakhysnykiv-ta-zakhysnyts-3
https://bukoda.gov.ua/news/nachalnyk-chernivetskoi-ova-ruslan-zaparaniuk-pid-chas-cherhovoi-poizdky-na-front-zustrivsia-z-komandyrom-ta-biitsiamy-2-97-batalionu-107-i-okremoi-bryhady-syl-tro
https://shpalta.media/2025/11/18/gromadi-chernivecko%d1%96-oblasti-spryamuvali-na-pidtrimku-vijska-ponad-266-miljoniv-griven-u-2025-roci/
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>>	 ПОТРЕБИ ВЕТЕРАНІВ ВІЙНИ І ЇХНІХ СІМЕЙ
За даними моніторингів ветеранська політика в регіонах дедалі більше набувала системного 

й інституційного характеру: поряд із базовими гарантіями зростає роль місцевих програм, ветеран-
ських просторів / хабів і сервісних моделей. На Вінниччині це було реалізовано в розбудові екосисте-
ми послуг «Ветеран 360», регулярній комунікації з ветеранами й фокусі на житлових компенсаціях: у 
2025 році область забезпечила компенсацію на придбання житла для 242 родин на близько 600 млн 
грн (приблизно 11,8 млн євро); паралельно громада запровадила адресні виплати (щорічна допомога 
матерям загиблих Героїв України, удостоєних орденом «Золота Зірка», — 5 тис грн) і нову соціальну 
допомогу для ветеранів з ампутаціями (20 тис. грн або приблизно 390 євро на санаторно-курортне 
лікування раз на рік).

На Закарпатті в лікарнях впровадили модель єдиного вікна для швидкого доступу ветеранів до 
медичних послуг і розширили мережу ветеранських хабів.

У Львівській області помітний перехід від пасивних виплат до реінтеграції через зайнятість 
і підприємництво: кар’єрні події, форуми, ярмарки ветеранського бізнесу, нові інституції підтримки 
(професійне навчання, менторство) і цифрові інструменти на кшталт чат-бота «Помічник ветерана»; 
паралельно тривав міжнародний діалог про підсилення регіональних ветеранських сервісів. Додат-
ково Львівська міська рада розширила пакет муніципальних пільг, запровадивши для учасників бо-
йових дій та осіб з інвалідністю внаслідок війни (зареєстрованих у громаді) 100 безкоштовних годин 
користування платними паркувальними майданчиками щомісяця.

У Чернівецькій області ветеранам і членам їхніх родин, окрім грантової підтримки та праце- 
влаштування, посилюють доступ до реабілітаційних і спільнотних практик, включно зі спортивними 
заходами (турніри з ампфутболу) та міжрегіональними ретритами.

>>	 ПІДТРИМКА МАЛОГО Й СЕРЕДНЬОГО БІЗНЕСУ
5 грудня в Могилеві-Подільському відкрився офіс підтримки малого й мікробізнесу «Зроблено 

в Україні» — п’ятий на Вінниччині та 95-й в Україні, створений у межах державної програми підтримки 
вітчизняних виробників і розміщений на базі місцевої філії обласного центру зайнятості. Офіс забезпе-
чує системний супровід підприємців від первинної консультації до навігації між програмами підтримки 
й навчальними можливостями.

3.2. Взаємодія на рівні суспільства. Ініціативи. 
Довіра між групами

У грудні паралельно з традиційною підтримкою ЗСУ й зимовими святами в громадах Чернівець-
кої області активізувалися ініціативи взаємодопомоги, спрямовані на підтримку дітей військовослуж-
бовців, ВПО і дітей із деокупованих і тимчасово окупованих територій. Ініціативи реалізовувалися в 
межах уже усталеної практики участі освітніх закладів у благодійній діяльності: учні Ломачинецької 
гімназії передали подарунки воїнам-землякам, ліцей № 9 зібрав подарунки для дітей з Херсона й пе-
редав до Краматорська зарядну станцію EcoFlow і обігрівачі, а в межах загальнонаціональної акції 
«Даруй добро. Діти — дітям» учні кількох чернівецьких шкіл зібрали понад 350 подарунків для дітей із 
Чернігова, Херсонщини, Запоріжжя, Сумщини й Дніпропетровщини.

Волонтерський рух доповнювали локальні історії довіри й особистої відповідальності (зокрема 
16-річний Сашко Костецький із Драчинців, який зібрав 750 тис. грн на фронт грою на гітарі), а також 
внесок культурних і громадських інституцій: театр ім. Ольги Кобилянської під час фестивалю «Золоті 
оплески Буковини» зібрав кошти на потреби 82 окремої Буковинської ДШБ, волонтерські осередки 
(Заставнівська волонтерська сотня, майстерні з плетіння маскувальних сіток у Чернівцях) продовжи-
ли регулярно відправляти допомогу на передову, формуючи відчуття спільної участі та взаємної під-
тримки як базової соціальної норми.

https://t.me/VinnytsiaODA/65624
https://www.facebook.com/story.php?story_fbid=1455906239877773&id=100063752318203
https://www.facebook.com/photo.php?fbid=1203005608639671&set=a.566774638929441&type=3
https://www.facebook.com/photo.php?fbid=1203005608639671&set=a.566774638929441&type=3
https://www.0312.ua/news/4025851/edine-vikno-dla-veteraniv-zapracue-u-vsih-medzakladah-zakarpatta
https://suspilne.media/uzhhorod/1162944-na-zakarpatti-vidkrili-tretij-veteranskij-hab-ak-oblastuvali-prostir/
https://loda.gov.ua/news/152578
https://loda.gov.ua/news/154067
https://city-adm.lviv.ua/news/economy/u-lvovi-vidkryly-prostir-asotsiatsiia-pidtrymky-veteranskoho-biznesu/
https://city-adm.lviv.ua/news/society/social-sphere/chat-bot-pomichnyk-veterana-prezentuvaly-v-ramkakh-forum-451-e/
https://loda.gov.ua/news/153658
https://city-adm.lviv.ua/news/city/transport/100-bezkoshtovnykh-hodyn-na-parkuvannia-v-misiats-lviv-rozshyriuie-pilhy-dlia-viiskovykh-ta-veteraniv/
https://bukinfo.com.ua/ekonomika/na-bukovyni-veterany-viyny-aktyvno-otrymuyut-granty-na-biznes-odyn-z-nyh-vidkryvaye-avtoservis-za-500-tys-grn
https://molbuk.ua/chernivtsi_news/348869-za-rik-na-bukovyni-82-veterany-znaishly-sobi-robotu.html
https://molbuk.ua/chernivtsi_news/348869-za-rik-na-bukovyni-82-veterany-znaishly-sobi-robotu.html
https://c4.com.ua/novyny/u-chernivcyax-proveli-pershij-kubok-z-ampfutbolu-stalevi-duxom-veterani-z-pyati-mist-zibralisya-na-turnir/
https://bukoda.gov.ua/news/trydennyi-retryt-ta-vizyt-delehatsii-zaporizkykh-veteraniv-na-bukovynu-vidbuvsia-v-mezhakh-proiektu-mandroterapiia
https://t.me/VinnytsiaODA/65449
https://madeinukraine.gov.ua/
https://madeinukraine.gov.ua/
https://www.facebook.com/groups/793328658983414/posts/1422498702733070/
https://www.facebook.com/groups/793328658983414/posts/1421674499482157/
https://www.facebook.com/groups/793328658983414/posts/1421674499482157/
https://fsri.ho.ua/uk/news/1108-darui-dobro-dity-ditiam-z-liuboviu-vid-ditei-bukovyny
https://c4.com.ua/novyny/pidlitok-iz-drachinciv-yakij-zibrav-750-tisyach-dlya-vijskovix-istoriya-yunogo-volontera-oleksandra-kosteckogo/
https://www.facebook.com/pogliadua/posts/pfbid037kzEuee5btK8zmmva1H4PfBKVGsYHVoaiC99HAfxLztXrmULmZ56zRj7Hq5N4qMfl
https://bukrada.gov.ua/novyny-ta-publikacii/zastavnivska-volonterska-sotnya-vidpravila-chergovu-dopomogu-na-peredovu/
https://bukrada.gov.ua/novyny-ta-publikacii/shhomisyacya-u-volonterskomu-xabi-pri-ukra%d1%97nskomu-narodnomu-domi-v-chernivcyax-kipit-robota/
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4. Зміни в соціальній структурі

4.1. Виклики, пов’язані зі становищем жінок, дітей і 
людей з інвалідністю

В умовно тилових регіонах політика щодо жінок, дітей і людей з інвалідністю поєднує два рівні: 
довгострокові зміни (безбар’єрність, планування доступності, аудит об’єктів) і короткі інтервенції (ма-
теріальна допомога, соціальний супровід, психосоціальна підтримка). 

На Львівщині здійснюють системну управлінську роботу з безбар’єрності: львівська громада 
очолила рейтинг індексу безбар’єрності (оцінювали 95 громад і 2 райони Києва), в усіх територіальних 
громадах  області створено Ради безбар’єрності, підготовлено / впроваджуються безбар’єрні марш-
рути і проведено оцінку понад 6,4 тис об’єктів. Водночас результати аудиту показують, що повністю 
безбар’єрними є лише близько 5 % об’єктів.

У Вінниці прикладом адресної підтримки є проєкт ГО «Паросток» для ВПО з інвалідністю: со-
ціальний супровід, навчання жінок цифрових навичок, побутові послуги для родин і арттерапевтичні 
заняття, доповнені гуманітарною допомогою.

У Чернівецькій області один з викликів — доступ до базових сервісів у сільській місцевості: у 
340 селах немає аптечних пунктів, частину потреб закривають доставка ліків через Укрпошту й мобіль-
ні аптеки; паралельно діяли програми матеріальної підтримки вразливих груп та експериментальні по-
слуги підтриманого проживання / стаціонарного догляду для ВПО похилого віку й осіб з інвалідністю. 
Паралельно фіксувалася потреба в дофінансуванні перинатального центру, через зменшення кількості 
пологів оскільки бракує коштів і, відповідно, фінансування. Додатково працюють точкові механізми 
соціальної підтримки вразливих груп, зокрема області реалізують експериментальний проєкт для 
ВПО похилого віку й осіб з інвалідністю, який передбачає надання послуг підтриманого проживання 
або стаціонарного догляду для ВПО з інвалідністю і людей похилого віку, які потребують догляду, за 
кошти державного бюджету.

4.2. Потреби вимушених переселенців і реагування 
на них

З 1 грудня розпочався прийом заявок на отримання житлового ваучера номіналом 2 млн грн — 
нового інструменту державної підтримки ВПО, який можна використати для придбання житла, інвесту-
вання в будівництво або сплати першого внеску чи іпотеки. На першому етапі програма доступна ВПО 
зі статусом учасника бойових дій або особи з інвалідністю внаслідок війни за умови підтвердженого 
проживання на ТОТ, наявності довідки ВПО і відсутності іншого житла на підконтрольній Україні тери-
торії (за визначеними винятками). Заяви подаються через застосунок «Дія», після чого передаються 
на розгляд місцевих комісій. Строк розгляду — до 30 днів. Високий попит у перші дні подачі засвідчив 
значну суспільну потребу в інструменті, водночас фактичне використання ваучерів залежатиме від 
подальшого залучення фінансування, зокрема коштів місцевих бюджетів і потенційних репарацій. 
Проте на 25 листопада, за даними Міністерства розвитку громад та територій, комісії для реалізації 
житлових програм було створені лише у 541 громаді з 1306, що свідчить про нерівномірну готовність 
системи на місцях.

Протягом моніторингового періоду в Чернівецькій області продовжили формувати житлову базу 
для ВПО через інвентаризацію доступних приміщень: на 5-му засіданні Координаційної комісії розгля-
нули дані щодо 76 об’єктів і затвердили перелік зі 194 об’єктів державної і комунальної власності для 
подальшого обстеження; паралельно за результатами роботи комісій з обстеження оформлено вже 
117 актів.

https://loda.gov.ua/news/153124
https://loda.gov.ua/news/151428
https://www.facebook.com/story.php?story_fbid=947556401264833&id=100080314460689
https://suspilne.media/chernivtsi/1192288-majze-350-sil-bez-aptek-ak-bukovincam-otrimati-liki-u-viddalenih-naselenih-punktah/
https://suspilne.media/chernivtsi/1187504-u-perinatalnomu-centri-v-cernivcah-zmensilas-kilkist-pologiv-ne-vistacae-grosej-na-medikamenti-j-harcuvanna/
https://bukoda.gov.ua/news/na-bukovyni-realizuiut-eksperymentalnyi-proiekt-dlia-vpo-pokhyloho-viku-ta-osib-z-invalidnistiu
https://mindev.gov.ua/news/promizhni-pidsumky-podachi-zaiav-na-zhytlovi-vauchery-statystyka-po-rehionakh
https://mindev.gov.ua/news/minrozvytku-provelo-naradu-shchodo-utvorennia-komisii-ta-ikh-pidhotovky-do-roboty-z-zhytlovoiu-prohramoiu-dlia-vpo-z-tymchasovo-okupovanykh-terytorii
https://bukoda.gov.ua/news/vidbulosia-piate-zasidannia-koordynatsiinoi-komisii-z-obliku-obiektiv-nerukhomoho-maina-prydatnykh-dlia-prozhyvannia-vnutrishno-peremishchenykh-osib
https://bukoda.gov.ua/news/vidbulosia-piate-zasidannia-koordynatsiinoi-komisii-z-obliku-obiektiv-nerukhomoho-maina-prydatnykh-dlia-prozhyvannia-vnutrishno-peremishchenykh-osib
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Опитування, проведене Фондом «Демократичні ініціативи» спільно з Центром політичної соці-
ології в жовтні 2025 року в Закарпатській області, засвідчило підвищений рівень соціальної напруги в 
ставленні до внутрішньо переміщених осіб: 40,6 % респондентів заявили, що ставляться до ВПО гірше, 
ніж до місцевих мешканців, тоді як 35,9 % — однаково. Негативні установки переважно пов’язані не з 
безпековими чинниками, а з уявленнями про соціально-економічну поведінку переселенців, зокрема 
з поширеними наративами про їхню заможність, скуповування нерухомості, недостатню інтеграцію в 
громади, залежність від соціальних виплат або «необґрунтовану» міграцію (виїхали з місць, які нібито 
не постраждали). Отримані дані вказують на потребу в комунікаційних та інтеграційних заходах (по-
яснення правил допомоги, підтримка зайнятості, локальна взаємодія), щоб знижувати стигматизацію 
і ризики конфліктності в приймаючих громадах.

4.3. Потреби добровольців територіальної оборони й 
реагування на них. Мобілізація

У прикордонних регіонах, зокрема на Закарпатті, мобілізаційна тематика тісно переплітається з 
питанням незаконного перетину кордону й тіньових практик ухилення від служби. Фіксується стабіль-
ний потік осіб, які намагаються виїхати за межі України, що для частини місцевого населення перетво-
рилося на альтернативне джерело доходів на тлі скорочення туристичної активності. Ситуація усклад-
нюється резонансними кадровими й дисциплінарними кейсами всередині системи ТЦК. На Закарпатті 
зафіксовано затримання офіцера обласного ТЦК за підозрою в організації незаконного переправлення 
військовозобов’язаних, а керівнику обласного ТЦК оголошено неповну службову відповідність на тлі 
численних скарг. Окремі випадки мобілізації осіб із чинними підставами для відстрочки (зокрема пе-
дагогів) спричинили публічні скандали.

На Львівщині додатковим фактором напруги стає зростання агресії щодо представників ТЦК. 
Напади на військовослужбовців і посадовців, за оцінками оперативного командування «Захід», набу-
вають ознак небезпечної тенденції, підживлюваної токсичним інформаційним середовищем, де дис-
кредитація мобілізації і персоналізація відповідальності ведуть до нормалізації насильства в очах гро-
мадян. Паралельно правоохоронні органи фіксують корупційні схеми ухилення від мобілізації, у яких 
задіяні працівники ТЦК й інших державних структур, що ще більше знижує рівень суспільної довіри.

Окремий блок потреб стосується того, як збалансувати процес мобілізації з утриманням критич-
них сервісів на місцях: наприклад, через дефіцит водіїв міська влада Чернівців заявляє про потребу 
розширити бронювання працівників комунального транспорту. Це вказує на необхідність більш гнуч-
ких, прозорих і соціально чутливих підходів до реалізації мобілізаційної політики на місцях.

https://nv.ua/ukr/ukraine/events/stavlennya-do-pereselenciv-u-zakarpatti-rezultati-opituvannya-sered-miscevih-zhiteliv-50558550.html
https://sacura.news/2025/12/02/zarobyly-majzhe-piv-miljona-dolariv-na-perepravlenni-cholovikiv-cherez-kordon-na-zakarpatti-sudytymut-orhanizatora-zlochynnoi-orhanizatsii/
https://banosh.com.ua/novyny-zakarpattya/v-uzhgorodi-zatrymaly-ofitsera-zakarpatskogo-oblasnogo-ttsk-yakyj-organizuvav-shemu-nezakonnogo-perepravlennya-cholovikiv-cherez-kordon/
https://goloskarpat.info/society/69079b085fc73/
https://hromadske.ua/suspilstvo/256084-na-lvivshchyni-stavsia-novyy-napad-na-viyskovoho-ttsk-v-ok-zakhid-zaiavyly-pro-tryvoznu-tendentsiiu-ahresiyi
https://www.facebook.com/100069193930200/posts/1156336843349436/
https://zaxid.net/na_lvivshhini_ekspodatkivets_organizuvav_shemu_otrimannya_vidstrochok_dlya_uniknennya_mobilizatsiyi_n1625040
https://bukinfo.com.ua/chernivci/mozhe-nastaty-transportnyy-kolaps-deputaty-cherniveckoji-miskrady-prosyat-uryad-zbilshyty-bronyuvannya-pracivnykiv-troleybusnogo-upravlinnya
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ОПІРНІСТЬ

САМОВІДНОВЛЕННЯ

АДАПТИВНІСТЬ

СТІЙКІСТЬ

МЕТОДОЛОГІЯ ЗБОРУ ДАНИХ

Концептуальна рамка підходу Національної 
платформи стійкості та згуртованості

СТІЙКІСТЬ – суспільна практика на національному, регіональному й місцевому рівнях, яка ство-
рює можливості для подолання викликів і трансформації.

Ми вимірюємо її в трьох площинах:
	� адаптація суспільних систем та інститутів до криз і різких змін середовища;
	� самовідновлення — мобілізація громадян та інститутів для спільного розв’язання гуманітарних, 

соціальних і безпекових завдань;
	� опірність — стабілізація моделей співпраці між владою, бізнесом і громадянським суспіль-

ством, які сприяють підвищенню рівня міжсекторальної довіри під час трансформації.

СОЦІАЛЬНА ЗГУРТОВАНІСТЬ – стан соціальних зв’язків у суспільстві між суспільними група-
ми (по горизонталі) та суспільством і владою (по вертикалі). Вимірюється за рівнями довіри й нор-
мами взаємності (розвитком позитивного соціального капіталу), міцністю громадянського суспіль-
ства і наявністю інститутів управління конфліктами (наприклад, відповідальна демократія, незалежне 
судочинство тощо).

СТІЙКІСТЬ І СОЦІАЛЬНА ЗГУРТОВАНІСТЬ базуються на спільних підходах і цінностях, а також 
розмаїтих моделях взаємодії.

>>	 ФОКУС:
на акторах, змінах в управлінні, оцінюванні вразливості, здатності до адаптації, трансформації 

на відміну від повернення в попередній стан.

>>	 ЗБІР ДАНИХ:
	� тимчасово окуповані та прифронтові території – Луганська, Донецька, Запорізька, Херсонська, 

Харківська області;
	� території, де не ведуться бойові дії, – Одеська, Миколаївська, Івано-Франківська, Львівська, 

Закарпатська, Чернівецька області.

ДЖЕРЕЛА ДАНИХ – публікації в медіа, рішення органів влади, проєкти рішень органів влади, 
дані опитувань громадської думки, дані з соціальних мереж, звіти неурядових організацій, будь-яка 
інша оприлюднена інформація. Дані збирають координатори Національної платформи стійкості та згур-
тованості в 11 областях, спираючись на джерела даних, власне розуміння стану справ і залученість у 
місцеві процеси згуртованості.
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>>	 ПРОБЛЕМАТИКА

На тимчасово окупованих територіях:

	� Динаміка окупації. Просування російських військ, становище окупованих населених пунктів; по-
зиції мешканців регіону / громади / політичних сил щодо російських окупаційних і воєнних дій.

	� Зміни в системі управління. Рішення та інформація від окупаційної влади; прояви колабораціо-
нізму; вилучення майна; експропріація продуктів окупаційними адміністраціями.

	� Гуманітарна ситуація. Фільтраційні дії окупаційної влади; примусова депортація та її напрямки; 
захоплення заручників; рекрутинг у збройні формування; характер евакуації; руйнування; доступ 
до медичної допомоги.

	� Робота над ідентичністю. Робота навчальних закладів, міграція здобувачів освіти й виклада-
чів, примусова русифікація; російські державні стандарти освіти; політика пам’яті: топоніміка, 
музейна справа, свята і як їх відзначають; діяльність релігійних організацій.

	� Зміни в соціальній структурі. Виклики, пов’язані зі становищем жінок, дітей і людей з інвалід-
ністю.

На територіях, де не відбуваються бойові дії:

	� Динаміка воєнних дій. Обстріли / озброєння, застосоване проти мирного населення; руйнування.
	� Зміни в системі управління. Організація діяльності органів влади й доступ громадян до ухвален-

ня рішень на місцевому рівні; доступ до публічної інформації; координація дій волонтерів і вла-
ди, а також органів влади між собою, органів влади й військових, волонтерів і військових тощо.

	� Гуманітарна ситуація. Доступність питної води, їжі, зв’язку, електроенергії; доступ до медичної 
допомоги; надання гуманітарної допомоги на регіональному рівні.

	� Зміни в суспільному середовищі. Ставлення в громадах до змін у символіці, календарях (свята, 
пам’ятні дні); перейменування вулиць та інших об’єктів; робота навчальних закладів, міграція 
здобувачів освіти й викладачів; громадянське суспільство й бізнес, ринок праці.

	� Становище внутрішньо переміщених осіб. Забезпеченість житлом і роботою; інтеграція в при-
ймаючу громаду; мережування.

>>	 ПЕРІОДИЧНІСТЬ ВИХОДУ ЗВІТУ

Початковий моніторинговий звіт охоплює перші чотири місяці широкомасштабного вторгнення 
(лютий-червень), починаючи з 24 лютого 2022 року; звіти з 2-го по 9-й — по два місяці, починаючи з 10-
го — по три, з 15-го — по два. 



ПРО УКРАЇНСЬКИЙ НЕЗАЛЕЖНИЙ ЦЕНТР 
ПОЛІТИЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

Український незалежний центр політичних досліджень — неурядовий непартійний 
аналітичний центр.

УНЦПД з 1991 року спрямовує свої зусилля на утвердження демократії та впливо-
вого громадянського суспільства в Україні. Ми пропонуємо рішення для державної 
політики у сфері демократії, співпрацюємо із зацікавленими сторонами, проводимо 
комунікаційні кампанії.

За нашою діяльністю можна стежити на сайті www.ucipr.org.ua та в соціальній 
мережі Facebook – https://www.facebook.com/UCIPR.

Долучитися до нашої діяльності можна через різні види партнерства, написавши нам 
на електронну пошту за адресою: ucipr@ucipr.org.ua.

http://www.ucipr.org.ua
https://www.facebook.com/UCIPR
mailto:ucipr@ucipr.org.ua


СТІЙКІСТЬ ТА ЗГУРТОВАНІСТЬ  
УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА ПІД ЧАС ВІЙНИ

Періодичний звіт на основі моніторингових матеріалів з обраних регіонів України
Випуск 15. Листопад – грудень 2025 року

Електронне видання

Випуск 27 лютого 2026 року



35 СТІЙКІСТЬ ТА ЗГУРТОВАНІСТЬ УКРАЇНСЬКОГО 
СУСПІЛЬСТВА ПІД ЧАС ВІЙНИ

2 0 2 6


	OLE_LINK1

